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FASTOR,A. LA.,) 

51liron, 
Din mila lui Dumnezeu Arhiepiscop al Eparhiei Bucureştilor, Mitl'opolit al Ungl'o• 

Vlahiei şi Patriarh al României. 
Cetitorilor şi celor ce vor asculta această scrisoare pastorală, har şi pace dela 

Cel-de-Sus, iară dela Noi doriri de bine şi sănătate. 

.,Aşa dar, dacii ali înviai împreun!! 
cu Hristos, c!lulal i cele de sus, unde 
Hristos se află şezând deadreapla lui 
Dumnezeu. Cugelall cele de sus, nu 
cele de pe pământ". (Colosenl III 1-2). 

c7u6ifii cWtei fii suj!efe§fi I 

Noi creştinii credem şi mărturisim, că 
Domnul nostru Iisus Hristos a înviat cu 
adevărat din mormântul pecetluit şi păzit 
de puternică strajă. Credem şi mărturisim, 
că s' a arătat - precum dovedeşte Sfdnta 
Evanghelie - întâia Mariei Magdalena, 
apoi ucenicilor şi în urmă multor fraţi, în
credinţându-i că minunea învierii - necu
prin~ă de mintea omenească, - e faptul cel 
mai puternic, prin care s'a descoperit slava 

lui Dumnezeu şi iubirea lui fără de mar
gini faţă de omenirea robită păcatului. 

Credinţa în învierea Domnului e sem
nul de cea mai înaltă cinste, pe care nu-l 
poarta decdt creştinul. Prin credinţa în în
viere, creştinul se deosebeşte de necreştin 

şi tot această credinţă îl înalţă pe cele 
mai înalte culmi ale vieţii şi-l face părtaş 
al viefii veştii ce. 

De aci rezultă în chip firesc, că Invie
rea Domnului e un izvor nesecat de senină 
şi înălţătoare bucurie şi că e creiatoare de 
nădejdi mai pre sus de puterile omeneşti, 
dar nu mai puţin îndreptăţite. Ne bucurăm 
că a înviat Domnul, căci astfel a biruit 
dreptatea, iubirea şi nevinovăţia, pe cari 

1) Toff preoJII sunt obllgall să celeasc! ac:easl!I Pasloralll în allzul tuturor creştinilor din parohia sa. 
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prigonitorii Lui izbutiseră să le -r11stig- rii Domnului şi nădejdea: vieţi( veşnice sunt 
nească pe crucea Golgotei. două pµteri, pe cari le găsim numai în 

Dar Invierea Domnului are un înţeles sufletele· creştinilor adevăraţi ca două po
cu mult mai larg şi mai adânc, ·decât acela doabe preţioase şi cu totul distinse. 
care ne vorbeşte despre dreptatea şi nevi-: Sunt ele încă vii în sufletele creştinilor no-
novăţia unui om. · ştri de astăzi? Lucrarea lor e . destul de 

1
Prin înviere Domnul a sfărâmat pute- puternică spre a feri pe -creştini de ar;ler_ 

re.q mprţii şi a frânt boldul păcatului, fă- menirile şi ispitele lumii (l.ceşteiar :iatd~î1Ji 
când părtaşi acestei puteri pe toţi care vo-r · trebări, pe cari se cuvine să le punem în 
crede în El, ca în Fiul lui Dumnezeu. De aceste zile de luminai şi dumnezeesc praz
aceia sufletul creştinului trăeşte dtri" plin··· iifc;·::cµ~·iltâf mai rizutt cu cât···se -paie ca
vieaţa nouă în . Hristos şi are -nădejdea intrtslâ-rea a- cuprins multe inimi şi unele
vieţii veşnice. greâtăţi. -a/e· vremii au descurajat__ 'mu.(ţe 

Din acestea înţelegem, că fJucuri_a invie- suflete.-· · --- · · -· · - --··--·-
0;· 

.·•.-1. • 

c:7u6ifi Mei fii suflete§fi I 

De multe ori lucr~ri fără_ nici un preţ 
şi cu toiul zadarnice împiedică pe creştini, 
sd se bucure de binecuvântarea şi harul 
mântuitor al lui Dumnezeu. A st/el se întdm
plase in cetatea Colase-, unde luase fiiiiţd 
6 comunitate creştînâ prin pteătcaSJ. Apostol 
Pavel. Erau adecd unii, cari voiau să abată 
pe creştini dela învăţătura mântuirii prin 
cuvinte amăgitoare,· voiau să fure minţile 

multora „cu filozofia şi cu deşarta înşelă
ciune din predania omenească, după stihiile 
lumii şi nu după Hristos", sau învinuiau 
pe creştini „pentru mâncare sau băutură, 
sau cu privire la vre-o serbătoare sau lună 
nouă, sau Sâmbătă". Despre toate acestea 
Sfântul Pavel spune, că .,,n'au nici un preţ 
şi_sunt tot spre măgulirea omului pământesc". 
Deaceia· îndeamnă pe creştinii Coloseni: 
,,'Aşa dar,. aţi înyiat)mpreună cu· Hristos.,. 
cdutaţi cele de sus, unde Hristos se află, 
şezând deadreapta lui Dumne,z.en,1 . (;µgelaţi 
cele: de sus,. nu cele de pe pământ".· 
. Cuvântul Sfântului Apostol Pavel are 

' ' 

· aceiaşi valoare şi astăzi, deşi împrejurările 
sunt qltele. ,, Aţi înviat, ori ti' aţi înviat 
'împreună cu Hristos?": înti_ea6d Apostolu( 
Pavel. Răspunsul nu poate Ji decât unul 
singur, pentru creştin: ,, Da, într' adevăr măr
turisesc, că ·am înviat împreună cu Hristos. 
Dece acest răspuns? Pentru că acela, care 
a·· primit· taina botezului e creştin; iar 
.botezul însuşi înseamnă moartea .omului 
vechiu şi învierea omului nou, spre· v-iafa 
tn Hristos. B în afară de orice · îndoială 
deci, că creştinul e Uli om care are .. -con
ştiinţa limpede că s' a împărtăşit aievea de 
învierea Domnului, şi că are dreptul să se 
folosească de toate urmările Jericite ale 
acestei binecuvântate clipe. Dar, dacă aţi 
înviat împreună cu Hristos, atunci de ce nu 
păstraţi curată bucuria învierii lui şi de ce 
nu ţineţi aprinsă, nădejdea vieţii veşnice? 

Răspunsul e cuprins în însuşi îndemnul lui, 
Pavel: pentrucă nu căutaţi cele de sus şipen-. 
trucă nu cugetaţi cele de $US. Din care,fire:. 
şte, se desprinde şi o. părintească m,usttare. 

. Iată, că şi. astăzi se,găsesc printre Noi Deciceia,bucuria invierii-nu încăfzeşte·inimlle 
mulţime de. creştini, cari nu- caută cefe de lor; iar nădejdea- 'vieţii veşnice, nu, poate· 
sus şi nu cugetă decât la cele de pe pământ. prinde rddăcini în _su.fieful tot; lln# sunt 

I • - • • - - • • • - • • • ·~ •· '• - " • ••. • 4 ·• '~ " , " 
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,,APOSTOLUL• 

stăpâniţi într' atâta de dorul îmbogăţirii, 

încât ·se dedau la fel de fel de nedreptăţi 
şi chiar fapte care tăgăduiesc cu totul 
numele de creştin. De aci pagini întregi de 
ziare cu arătarea nedreptăţilor, furturilor 
sau abuzurilor. 

Alţii, învestmântaţi în haina unor năzuiţi 
înalte, înseală buna credintă a semenii/or 

t ' 

lor şi se dovedesc în urmă că nu au căutat 
decât tot cele de jos. Iar alţii, dintr'o cate
gorie de oameni noi nouţi, şi-au făcut o 
meserie din a vesti şi prevesti fel de fel 
de rele şi nenorociri cari ne aşteaptă şi 

cari trebuie să vie în scurtă vreme. Ei în
şişi nu duc lipsă de nimic, pentrucă trăesc 
tot aşa de îndestulaţi ca şi în vremurile 
cele mai bune şi sunt încredinţaţi că asupra 
lor nu va veni şi nici nu trebue să vină 
vre-o lipsă sau vre-un neajuns. 

Totuşi nu e convorbire în care să nu-i 
auzi prevestind rele ce vor veni asupra 
altora. 

Tuturor acestora li se poate pune între
barea Sf. Apostol Pavel: ,, Voi aţi înviat 
irizpreună cu Hristos?" Adică: Mai sunteţi, 
ori numai sunteţi creştini? Creştini sunt, 
de sigur, pentrucă· au primit taina sfinţi

toare a botezului; deci au înviat împreună 
cu Hristos,· dar bucuria Invierii şi nădejdea 
vieţii veşnice n' o mai au, căci de mult au 
uitat să-şi învioreze puterile sufleteşti prin 
taina spovedaniei şi a împărtăşirei cu Sf. 
Trup şi Sânge al Mântuitorului înviat din 
morţi. De mult aceştia nu mai caută cele 
de sus şi nici nu mai cugetă la cele ale 
vieţii veşnice. In faţa acestei stări de lucruri 
întristătoare, voi, iubiţii Mei fii sufleteşti, 

să nu vă lăsati amăgiti. Voi ati înviat 
' ' ' 

împreună cu Hristos şi V' aţi păstrat neatinsă 
această înaltă vrednicie. Ţinta căutării 

voastre e în cele de sus, unde se află 

Hristos şezând deadreapta lui Dumnezeu. 
Sau,. nu cumva bucuriile pământeşti ale 

83 

celor stăpâniţi de duhul /umU aceştja, îm
puţinează bucuria pe care învierea Domnului 
o dă din plin inimilor voastre ? Să nu fie 
aceasta; căci cine se bucură de Domnul 
rămâne în veci, iar cine se desfată cu ale 
lumii piere ca frunza şi ca iarba. . 

Tot aşa cugetarea voastră e îndreptată 
spre cele de sus, nu spre cele ale pămdn
tului. Atunci, e cu putinţă să fiţi slăbiţi 
în nădeidea voastră după viaţa veşnicq, 

numai pentru aceia că alţii tăgăduesc preţul 
străduinţelor creştine sau stau nepăsător} 
faţă de ele? Sigur că nu, pentrucă nădejdea 
noastră ţinteşte cerul, iar a celorlalţi pă.:. 
mântui, care va trece tot a~a de repede 
ca şi ei. 

Deci, să dăm slavă lui Dumnezeu, iubitii 
' ' Mei fii sufleteşti, că- în inimile noastre 

bucuria învinerii Domnului e vie si înăltă-. ' 
toare şi nădejdea vieţei veşnice inzputerizi-
ceşte sufletele noastre în luptele acestei 
vieţi. Şi să rugăm fierbinte pe Dumnezeu 
să ne împărtăşească de toate 'darurile 
şi binecuvântările ce isvorăsc din taina 
mântuitoare a învierii Fiului Său şi Domnului 
nostru Iisus Hristos. · · ' 
Să nu uitaţi că un suflet, care nu mai 

poate simţi şi sorbi bucuria învierii, e ca 
un copac ale cărui rădăcini au putrezit şi 
deci care urmează să se usuce zi cu zi şi 
apoi să se prăbuşească. 

Iar vouă, celor ce aţi înviat împreună 
cu Hristos, celor ce căutaţi cele de su,ş şi 
cugetaţi tot cele de sus, din suflet vd ;do,
resc stăruinţă neîmpuţinată îh lucrul mtin
tuirii si darul Domnului nostru Iisus Hri-, . 

stos, dragostea lui Dumnezeu. Tatăl şi 
împărtăşirea Sfântului-Duh să fie cu voi 
cu toţi. Amin. . , · . ·~ r::,;'r 

. . . .l~-~ 

Cu Palrlarhlceşti binecuvântări . 
al Vostru de _blnevollor şi rug_lllor . 

· elitre Dumn.e_zeJJ, · · 

IVIJRONr Patriarh 
'f"' 1..' 

. . . 

: /> ·:. · ··~·:.• s.S 1'î 
, 1 : • ~-. ~=, '.: .. :1 ... ;~·. ! c'(.fi-:E~ 
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,,AVOSTOLUL• 

Despre ln vÎerea tru.pu.rÎlor 
de FERICITUL AUGUSTIN 1) 

Aici e nevoe de multă credinţă, căci 
şi răsplata e mare. Nu luaţi seama la 
ceeace se întâmplă acum, ci la ceeace 
se va întâmpla atunci. Căci, ceeace se 
întâmplă acum, pe mulţi îi turbură : Şi 
cine nu se turbură, când vede o astfel 
de minune, atâta frumuseţe, atâta po
doabă, omul, această perfecţiune, prefă
cându-se în ţărână, cu oasele răspân

dite, dând lutul său pământului? O, cre
ştine, nu te îngrozi de aceasta ! Omul 
este o sămânţă ; sămânţa aceasta nu se 
pierde. Intr'adevăr, când ese sufletul, 
Jăcaşul său este nimicit: căci stăpânul 

nu mai e acolo, ca să se îngrijească de 
această casă de lut şi ca să-i repare 
ruinele sale - El s' a dus, ca să cum
pere pe preţ scump, o împărăţie veci
nică. O suflete, de ce să te temi? Tu 
ai fost închinat Domnului Christos ; fiind 
trimis dela El, tu ai trăit precum se cu
venea şi acum pe drept doreşti să ajungi 

în împărăţia lui. De ce te temi tu de 
carul morţii ? Tu vei pleca, e drept, şi 
corpul tău va suferi necinstirea pentru 
un timp: dar tu te vei întoarce în slavă, 
cu Impăratul Impăraţilor, şi ţi se va da 
trupul tău, devenit nestricăcios şi ne
muritor, ca şi tine. Dacă te strădueşti 
să te faci mai bun, nu crezi, oare, că 

desăvârşindu-te şi lucrând, oarecum, 
pentru Impărăţie, vei căpăta o locuinţă 
mai măreată? Dacă această casă, de 

' 
ţ~rână şi de lut, atât de fragilă, ţi-a pă-
rut aşa de frumoasă, cât de împodobită 
nu ţi se va arăta ţie, când ea va fi reî
noită şi cerească ? Dacă tu o iubeşti 

atât de mult, deşi nu ţine decât o clipă 
şi se trece cu timpul, cât de mult o vei 
iubi tu, când ea va fi împodCJbită de 
toată strălucirea sa, pe care n'o va mai 
pierde niciodată, fiindcă viaţa ei va dura 
în vecinicie ! 

Traducere din latineşte 

de N. CHIŢES1.U 

PRIMA V ARA CEA VECINICA. 

.Prlmftvarl dulce, Flul meu cel dulce ... " 
(~Prohodul Domnului•). 

Primăvara firii, care se anunţă falnic, cu 
flori, cu soare, cu zumzet de albine, cu spe
ranţe şi bucurii, ne reface, în minte, icoana 
unei primăveri vecinice, adună pe pământ 
în zorile creştinismului, de Cel ce însuş s'a 
numit primăvară: ,,Primăvară dulce, Fiul 
-meu «1 dulce, frumseţea unde ţi-ai pus I" 
.,,Primăvara (firii) nu e nimic, faţă de florile 
pe care le înfloreşte EI, de razele, de parfu
murile, de muzica divină pe care ne face El 
s'o auzim! Să vină dar, să ne încredinţeze de 
prezenţa Lui, să se întreţină cu noi şi totul 
se va schimba la faţă. 

M... ,, Prea iubitul nostru a revenit şi pri-

1) De symbolo, sermo ad calechumenos, Cap. XI: De 
carnls resurrecllonne ; P, L. Mlgne, XL, IV, col..,667, 668. 

măvara cea vecinică a început!" 1). Primăvara 
cea vecinică. Biruinţa asupra morţii, a pre
făcut toate şi le-a înveselit! ,,Bucuraţi-vă şi 
iarăş zic: bucuraţi-vă!" Iată cuvintele pe care 
Biserica le vesteşte fiilor ei, oricât de împo
vărată i-ar afla ea, următoare fiind Aposto
lului, ce le scria încărcat în lanţuri, iubiţilor 
săi, din depărtare 2). 

Această bucurie sfântă n'a venit decât după 
un zbucium, pe care Evangheliile ne fac să-l 
întrezărim, numai: a fost o clipă când întreaga 
fire a împărtăşit jalea celor ce-L iubeau, în
ţelegând că a pierit cel ce putea pune 
capăt suspinului ei ascuns; când totul se 
prefăcuse în întunerec şi desnădejde .... Suflul 
năpraznic al morţii îngheaţă şi inimile cele 

1) Armand•Delllle: ,. La so urce de la vie". 
2) Flllpenl IV, 4. 
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"APOSTOLUL" 

:fierbinţi ale ucenicilor, ce se ascund nedu
meriţi şi îngroziţi... Ce vor fi auzit ei în 
nopţile de veghe, de frământare şi de rugă? 
Suspinul înăbuşit al deşertului, ce vueşte în 
noapte înfiorând caravana; ori cântul unei 
speranţe profunde, ce nu îndrăznia să se 
afirme, întreţinută de o tovărăşie, ce le va fi 
cântat viaţa desăvârşită, atât de puţin asemă
nătoare cu a noastră, şi spre care sufletul lor 
aspiră din toate puterile lui!.. .. Iar pe mor
mântul păzit cu ură, vedeau, poate, de de
parte, în grădina lui Iosif, florile zmulse de 
vântul năpraznic răspândind cu dărnicie pe
talele lor şi ducând cu ele frumosul, bună
tatea, speranţa şi totul pe lume! 

* 

Dar a înviat! In sobrietatea lor, Evanghe
liile nici n'au încercat să descrie tresărirea 
prea curatului său trup, palid, ce a prins a se 
însufleţi, nici ruga de mulţumire şi de laudă 
adusă Tatălui Său, care I-a dat neamurile 
ca moştenire! Şi în clipa aceea, Sfintele femei 
se apropiau cu teamă de mormânt. Zorile 
celei mal frumoase zile ale omenirii se iviseră. 

Câteva clipe mai târziu, Petru şi Ioan, 
alergau, scăldaţi în soare şi plini de o bu
curie ce nu se poate descrie, ca să se încre
dinţeze cu ochii lor, că „ pe cel ce s'a zmerit 
pe sine, ascultător făcându-se până la moarte 
- şi încă moarte de cruce - Dumnezeu l-a 
prea înălţat şi i-a dăruit lui numele care este 
mai presus de orice nume, ca întru numele 
lui Iisus tot genunchiul să se plece, al celor 
cereşti şi al celor pământeşti şi al celor de 
desubt, şi toată limba să mărturisească el 
Domn este Iisus Christos, întru mărirea lui 
Dumnezeu Tatăl". (Filipeni II, g-n). 

A fost scânteia ce a aprins tot universul; 
o izbucnire de viaţă, de tinereţe, de bucurie 
duhovnicească unică în istoria acestei lumi 
ce îmbătrânise, ea fu în întregime schimbată 
de vieţuirea lui Chrlstos într'ai săi, de o viaţă 
ce se desfăşură intensificându-se din ce în 
ce, dărâmând totul şi refăcând totul, dând 
Bisericii numele şi starea de împărăţie a lui 
Dumnezeu pe pământ. ,, Un svon se răs
pândeşte că un om a fost spânzurat pe lema. 
Lumea se minunează, lumea plânge, lumea 
crede. Impărăţiile pământului se destramă, ca 
să facă loc creştinismului; el străbate conti
nente, trece munţii, zboară peste mări. Ca o 
pasăre cu· aripi uşoare şi puternice, el ră
stoarnă şi rade temple şi altare; religiile pă-

85 

mântului fac loc religiei cerului; zeii pier, 
iar Domnul cel tare şi gelos, Domnul oşti
rilor, Dumnezeul cel Sfânt, închee o nouă 
alianţă cu cei fericiţi I" 3). 

Cu Invierea Domnului încetează epoca 
păcatului şi începe era în care ne prisoseşte 
,,har peste har". Om nou, omenire nouă, 
inimi noi ") trimite Domnul, transformându-i 
cu crucea Sa, simbolul biruinţii asupra pă
catului, asupra întunerecul ai, asupra morţii; 
o răsturnare de valori, de raporturi, de forţe 
ce schimbă totul. Suferinţa devin.e un mijloc 
de desăvârşire a credinciosului, care vede pe 
crucea ce şi-o poartă, cuvintele acestea: în 
acest semn vei învinge! Moartea nu mai e 
un punct de atins, ci un punct de plecare; 
ea nu mai aduce încetarea existenţei ci în
cetarea aparenţei! 

„Cu Invierea Domnului, în fine, se pune 
stăpânire pe viaţă, în toată plenitudinea ei. 
Dumnezeu încredinţează pe ucenici că de 
acum stăpânul lor e dincolo de limitele spa
ţinlui şi ale timpului... 

Viaţa aceasta nu mai e numai duhovni
cească ci permanentă şi universală. Ah! în
ţelegem entuziasmul, curajul şi bucuria celor 
dintâi martori al lui Christos cel viu, când 
îi vedem plecând la cucerirea sufletelor şi 
a lumei întregi, încălzind în inimile lor fă
găduinţă sfântă: Datu-ml-s'a toată puterea, 
în cer şi pe pământ... ia.tă, eu cu voi sunt 
până la sfârşitul lumii (Mat. XXVIII 18, 
20)" 16, !I) 

* 
* * 

Viaţa aceasta nouă, pe care Isus ne-o 
varsă în întreaga noastră fiinţă, prin jertfa 
şi Invierea Sa, nu e numai triumful asupra 
a ceea ce este privitor în viaţa omenească, ci 
asupra a tot ce pune stavilă între om şi 
om, între om şi Dumnezeu: Topind, în cup
torul dragostei, tot ce e egoism, tot ce e pa
timă, tot ce formează individualitatea noastră 
de carne şi de sânge, împărtăşindu-ne nouă 
înşine din această dragoste neţărmurită faţă 
de semenul nostru, viaţa aceasta ne descopere 
una dintre aspiraţiile cele mal profunde ale 
sufletului nostru, aceea de a-şi găsi mulţu
mirea în jertfa de sine, pentru semenii săi. 

O, Dumnezeule, ridică vălul viitorului, ca 
să avem lămurită viziunea unei lumi noi, 

3) Vinei: Dlscours sur quelques sujels relfgleux. 
4) Eremla 31, w 

5) Boegner: ]~sus Chrlsl, p, 166-167. 
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:·-ţa ,sa avem puteri reînoite şi curajul tre
. bu_incios spre a, lupta pentru Tine şi pentru 
_ Biserica Ta I Fă-ne, pe noi înşine, nişte ve-
rigi trainice, în acest lanţ nesfârşit de gene
-raţii, creştine ce n'au precupeţit nici viaţa, 
pentru a reîntineri Biserica, printr'o continuă 
transfuzlune d~ sânge curăţit de tine însuţi! 

_ Fă-ne să înţelegem că a trăi cu adevărat, 
, însemnează a-şi prepara viitorul, a şi--1 face 
; triumfal, glorios, nemuritor; este a ne con-

După sâmbătă, când începea a se 
; lumina spre ziua cea dintâiu a săptămânii, 
Maria din Magdala şi cealaltă Marie 
::Plecară să vadă mormântul. Şi iată, un 
. cutremur mare se făcu ; că.ci un înger 
·al Domnului, pogorându-se din cer, rosto-
goli piatra şi şezu deasupra ei. Infăţişarea 
lui era ca fulgerul şi vestmântul alb ca 

· zăpada. Păzit orii se cutremurară de 
spaimă şi se făcură ca nişte morţi. Dar 
îngerul zise femeilor: «Nu vă temeţi, 

căci ştiu că pe Iisus cel răstignit căutaţi.> 
Nu este aici; ci a înviat precum a zis. 
Veniti de vedeti locul · unde a zăcut 

' ' · Domn).11 şi mergând, spuneţi ucenicilor 
'săi că s'a sr.ulat din morţi. Şi el va merge 
mai înainte de voi în Galileia şi acolo 
îl veţi vedea. Iată v'am spus vouă. 

Ele se depărtarărepede dela mormânt, 
cµ frică şi cu bucurie mare şi alergară 
să vestească ucenicilor. 

· Şi iată, Iisus le ieşi înainte şi le zise : 
< Pace vouă I> Ele se apropiară şi căzură 

· la picioarele lui. Atunci Iisus le zise: 
<Nu vă temeţi ; mergeţi de spuneţi fraţi
lor mei să se ducă în Galileia: acolo 
mă vor vedea. 

In timp ce ele mergeau, unii dintre 
păzitori intrară în oraş şi vestiră arhierei
lor tot ce se întâmplase. Aceştia, după.ce 
se adunară cu bătrânii şi ţinură sfat, 
dădură soldaţilor o sumă mare de bani, 
zicându-le: 

< Spuneţi că ucenicii lui au venit 

,,APOSTOLULO' 

duce pe - pământ ca nişte cetăţeni ai ce-
rului! . 
• Şi, la slăvită învierea Ta, fă-ne să simţim 
adânc făgăduinţele pe care Tu ni le-ai dat 
în Cartea Ta: ;, Va şterge orice lacrimă din 
ochii lor şi moartea nu _ va mai fi; căci cele 
dintâiu au trecut (Afocalipsa, XXI, 4) şi o 
primăvară vecinică, întru luminile şi bucu
riile cele de sus să ne înoiască inimile ! 

N. CHIŢESCU · 

noaptea, pe când voi dormiaţi, şi l-au 
furat. Şi dacă va ajunge vestea până la 
dregător, noi îl vom linişti pre el,. iar 
pe voi fără de grijă. vă voin face. Soldaţii 
luară. banii şi făcură. aşa cum li se spusese . 
Şi acest svon s'a răspândit printre Iudei 
până. în ziua de astăzi. Matei, XXVIII, 
1-15. 

Luminată şi sfântă între toate a fost 
ziua aceea, cea dintâiu a săptămânii, 
despre care ne vorbeşte Sf. Evanghelist 
Matei! Al doilea cel mai mare eveni
ment, din câte a fost dat omenirii să vadă, 
s'a produs în acea mare zi, pe care 
creştinătatea întreagă, ca şi natura în
treagă., care deasemenea avea să fie libe
rată. de sclavia putreziciunii o prăznuesc 
astăzi pline de bucurie. Fiul lui Dumnezeu, 
care îşi arătase, prin naştere, nespusa 
lui iubire şi îndurare pentru neamul 
omenesc, îşi arată astăzi atotputernicia 
şi dumnezeirea lui, prin strălucita înviere 
din morţi. Cu mai bine de o mie de ani 
înainte, Profetul David, luminat de Duhul 
Sfânt vestise această mare minune : 

« Inima mea este plină de bucurie, 
sufletul meu plin de fericire ; 

« Corpul meu, el însuşi, se odihneşte 
_ în pace; 

< Căci tu nu vei trimite sufletul meu 
în sălaşul morţilor; 

~ Tu nu vei îngădui ca acela care te 
iubeşte să. vadă putreziciunea>. Ps. XVI, 
9-10. 
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'.Domnul. vieţii, cum, il numeşte ·Sf. 
Apostol Petru,· nu putea rămâne mult: 
ţimp în mormânt, ca ceilalţi oa.meni. 

El n'a < gustat moarte decât atât cât 
a· trebuit, potrivit planului mai· presus 
de mintea noastră şi « din veac ascuns> 
al lui Dumnezeu, pentru. ca să desfiin
ţeze moartea şi să libereze astfel ome
nirea de osânda pricinuită de păcat. In
tr' adevăr, ·Iisus Christos primise asupra 
lui de bună voe toate păcatele lumii, 
El Fiul lui Dumnezeu, Cel fără de pă-, 
cat. Dar păcatul aduce· moartea, după 
cuvântul Sf. Apostol Pavel. Şi moar
tea desigur n'a întârziat a veni să < exe.;;. 
cute,. pe acela care se însărcinase a re
gula <zapisul, nedreptăţilor şi necură
ţiilor· unei omeniri pervertite. Această 

<execuţie>, însă, a fost fatală - dacă 
se poate vorbi astfel --.- pentru moarte. 
_Căci lacomă de a pedepsi păcatele ome
nirii în acela care le purta, din bună"." 

tate, asupra lui, moartea şi-a obţinut, 
.fără -îndoială, satisfacţia, dar în acelaş 
timp ea a lovit un nevinovat. 

Şi lovindu-l s' a desfiinţat ; căci ea 
n'avea nici un drept asupra lui, precum 
nu va mai avea de atunci înainte asu
pra niciunui om care va participa la 
năvinovăţia lui Iisus Christos, prin cre
dinţa lui şi prin exemplul vieţii lui. 
. Cum s'a produs învierea Mântuito

rului, Evangheliştii nu ne spun. Nimeni 
nu ştia şi sfinţiţii autori n'au îndrăsnit 
să vorbească nimic despre un lucru la 
care mi fuseseră ei înşişi martori,· şi:nici 
măcar inf armaţi precis de cirieva. Ucenicii 
rămăseseră. ei toţi consternaţi de eve
nin1entele şi ce evenimente! din ajun, 
când şi ultima nădejde le pierise, odată 
_cu pogorârea de pe _cruce, şi punerea 
în . mormânt a aceluia pentru care re
nunţaseră la totul şi-l urmaseră. Odată 
cu· începutul săptămânii, doi dintre ei 
încep să-şi caute de treburi şi pleac~ 
împreună la alt _sat_. S~ _p~re}1. ~ntr' a~ev[l_r 

că totul nu fusese decât o desamăgire 
în plus, după atâtea altele de ordin naţio
nal şi ·religios.· Bunele femei se grăbesc 
însă să-şi îndeplinească şi ultima· înda
torire pioasă faţa· de corpul nînsufleţit 

pe care~ în pripă, îl depuseseră pe înse~ 
rate. în mormântul cel nou de lângă 
Golgotha, Vineri, în ziua răstignirii. 

Ajunse la mormânt însă., minunea nepă
trunsă şi neaşteptată se produsese. ,,Ce 
căutaţi pe cel viu printre cei morţi? 
Nu este aici, ci a înviat" aud .ele dela 
înger, şi c1_.1prinse de spaimă fug să ves
tească ucenicilor. 

Veste minunată şi de necrezut! Ucenicii 
nu pot să creadă ceeace spun aceste 
femei până· ce Domnul Insuşi nu vine 
să le arate semnele cuielor şi .să mănân.., 
ce cu ei ca · odinioară. 

Cât trebuie să ne bucure pe noi, cei 
ce trăim în timpul acesta de neîncredere 
şi s_cepticism, îndoeala. acestor buni uce-:-
11ici ai Domnului! Indoiala lor este şi în
doeala noastră, la prima vedere după cum 
şi siguranţa deplină pe care o capătă ei 
după aceea devine şi siguranţa şi tăria 
noastră a credincioşilor. Dacă ei nu s'ar 
fi indoit, alţii s'ar fi îndoit după ei şi 
Dumneze.u ştie dacă s'au îndoit mulţi şi se 
îndoesc şi acum şi turburarea noastră ar fi 
-fost mare. Dar tocmai aci stă garanţia 
veracităţii faptelor evanghelice, căci nimic 
nu este trecut sub tăcere, oricât ar părea 
de umilitor pentru cei cari sunt în cauză. 
Indoiala ucenicilor a făcut să prisosească 
siguranţa şi încrederea, aşa după.cum 
spune Apostolul că < acolo unde s' a 
îmmulţit păcatul a prisosit harul>. 

Teoriile fanteziste ale raţionaliştilor 
şi necredincioşilor, nu numai că sunt 
-părăsite, numai după trecere de câtva 
timp, de chiar autorii lor, dar nu pot 
nimic împotriva adevărului învierii lui 
Christos. Poveştele cu furarea cadavrului 
de către U<;:entc1 după trecere de 52 
zile. _del~. rp.oarte, şi proclamarea minei:-
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noasă a învierii, starea de letargie în 
care at fi căzut Christos în timpul cruci
ficării şi şederii în mormânt şi revenirea 
apoi, încetul cu încetul la viaţă, sau 
însfârşit cu halucinaţiile pe care le-ar 
fi avut ucenicii, îndată după moartea 
Invăţătorului, şi care i-ar fi dus pe încetul 
la convingerea că Iisus a înviat, sunt 
într'adevăr nedemne de orice spirit lumi„ 
nat şi nepărtinitor. 

Asupra celei dintâiu, raţionaliştii ei 
înşişi s'au exprimat, calificându-o de 
„respingătoare şi nedemnă". Păgânul 
Cels, la sfârşitul sec. II şi începutul celui 
de-al III-lea propusese această teorie 
fără a reuşi să convingă pe nimeni. Cea 
de-a doua,· a fost considerată „o ţesă
tură de născociri materiale şi morale". 
, , Căci este materialmente imposibil ca 
un om sfărâmat de· oboseală, sfârşit de 
torturi - singură flagelaţiunea era în 
stare să-l ucidă - pironit pe o cruce 
timp de mai multe ceasuri, pogorît, în
văluit şi lăsat într'un mormânt închis, 
să mai fie, fiziceşte, în stare să iese 
singur după cele 36 ore şi să facă ime
diat călătoriile mici şi mari pe care le 
presupun textele evanghelice... Expli
caţia inventată printr' o revenire naturală 
la viaţă, a Domnului Iisus, luat de pe 
cruce înainte ca moartea să-L fi cuprins 
cu totul, este tocmai una la care, atât 
adversarii, cât şi prietenii lui, nici nu 
s'au gândit măcar ... Insfârşit, când s'a 
studiat mai de aproape caracterul lui 
Iisus, când s'au apreciat dreptatea, sin
ceritatea şi curajul lui .... este oare permis, 
o clipă, să ne reprezentăm pe acesta 
lăsând pe discipolii săi să creadă că a 
înviat, când el însuşi ar şti că nu este 
aşa ?" ,,Şi apoi, ce a devenit el, unde 
s' o fi ascuns, unde a murit ? Alte im
posibilităţi care s'adaugă la cele ce au 
fost descrise mai sus". Cât despre a 
treia teorie, a halucinaţiilor din partea 
ucenicilor, este de prisos să insistăm, 

"APOSTOLUL" 

Apostolii încetaseră de a mai nădăjdui 
în învierea Stăpânului lor, pe care-l vă„ 
zuseră murind în chip atât de umilitor. 
Când îl văd înviat, ucenicii sunt înspăi
mântaţi şi Mântuitorul trebuie să-i lini
ştească şi să le arate mâinile şi picioarele, 
spunându--le: ,,Dece astfel de gânduri 
se ridică în inimile voastre. Priviţi'mâi
nile şi picioarele mele şi vedeţi că sunt 
eu-însumi ; pipăiţi şi vedeţi : . un spirit 
n'are carne şi oase, cum mă vedeţi pe 
mine având". 

Şi apoi aceste viziuni s'ar fi înmulţit 
şi n'ar fi încetat aşa dintr'odată, iar bunul 
simţ ne învaţă că ap·ostolii au putut 
foarte bine face distincţiunea între un 
spirit şi un corp, în carne şi oase. In
sfârşit, numărul nespus de mare al mar
torilor ne face să respingem cu totul 
această teorie a halucinaţiilor. Iată ce 
spune Sf. Apostol Pavel : V' am arătat, 
mai înainte de toate, cum am învăţat eu 
însumi, că Christos a murit pentru pă
catele noastre, după Scripturi, că a fost 
înmormântat şi a înviat a treia zi, după 
scripturi şi s'a arătat lui Kefas, apoi 
celor 12. După aceea a apărut, în o sin
gură dată la mai bine de 500 de fraţi, 
dintre cari cei mai mulţi sunt încă în 
viaţă ... In urmă, s'a arătat lui Iacob, 
apoi tuturor apostolilor. După ei _toţi, 
mi s'a arătat şi mie" .... I Cor. XV 3-9. 

Credinţa nesdrucinată a Bisericii Creş
tine a fost că într' adevăr Christos a 
înviat din morţi şi pe această credinţă 
tare s'a clădit edificiul creştinismului. 
Acest edificiu nu va fi nicicând slăbit 
de a tacurile necredincioşilor. 

Sărbătoarea Invierii Domnului trebuie 
să ne găsească şi pe noi întăriţi în cre
dinţă şi pregătiţi a participa din tot 
sufletul la biruinţa Mântuitorului asupra 
morţii. Cine dintre noi· poate spune 
că nu se înfricoşează la gândul morţii? 
Mai ales când e vorba de o moarte 
complectă, a trupului şi . sufletului. La 
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o astfel de moarte eram condamnati 
' noi toţi, până. la unul, căci toţi am pă-

cătuit. Iată. însă. că. acum Domnul ne 
pune înainte biruinţa deplină asupra 
morţii, chemându-ne la o viaţă fără. 
sfârşit. V om mai ezita noi de a primi 
acest dumnezeesc dar si nu vom căuta 

I 

mai degrabă a ne învrednici cât mai 
curând şi cât mai desăvârşit de el? 

89 

Cum ne vom învrednicii de aceasta? 
Căutând a ne integra viu şi nedespăr

ţit în corpul lui Hristos, care este Bi
serica sa cea sfântă. Aci avem totul: 
izvoarele vieţii veşnice - Sfintele Taine 
- aci biruinţa şi învierea şi fericirea 
nesfârşită. în veci, amin. 

N. CAZACU 

Fermentul creştin şi undele lui sociale 
Raportul P. C. Pr. Dr. Marin C. Ionescu asupra constatărilor făcute în Franţa şi 

Germania, din însărcinarea Arhiepiscopiei Bucureştilor. 

Dacă instituţiile de ajutorare materială 
contribuesc foarte mult la apropierea muri
torilor între dânşii, apoi ajutorul moral este 
de mare preţ în stabilirea echilibrului social. 

Ajutorul moral, pe care-l dăm aproapelui 
sub orice formă ar fi, alcătueşte aceea ce 
numim moralizarea claselor sociale. 

„Industria cu fabricile ei apropie gloate 
de oameni în chip din:afaric, dar îi înde
părtează din punctul de vedere lăuntric'' 1

). 

Aceasta se întâmplă numai din cauză că se 
neglijează cu desăvârşire educaţia masselor. 
,,Cu cât se ocupă mai cu ardoare de edu
caţia atât a claselor muncitoreşti cât şi a 
claselor conducătoare, societăţile noastre mo
derne intră pe deaîntregul în spiritul cre
ştinismului. Pentru moralizare nu există alt 
mijloc mai puternic decât educaţiunea. Edu
caţiunea se adresează nu numai omenirii 
din prezent ci şi omenirii din viitor, nu 
numai omului deja combatant, dar şi omului, 
care acum e în formaţie" 2). 

E o datorie pentru fiecare creştin, nu 
numai pentru fiecare preot, să se ocupe cu 
sarcina educativă, deoarece scopul pe care 
învăţătura creştină îl dă fiinţii omeneşti este 
nu de a ucide pe aproapele său, ci de a-l 
iubi, de a-l instrui de a-1 moraliza şi de a-l 
ierta 3). 

Trebue deci să facem să dispară luxul 
intelectual şi mizeria intelectuală prin împăr-

I) fr. W. foerster, Chrlst. und Klassenkampf. pag. 33. 
2) ]ullen Vilecrose, op. cil. pag. 206 (Le Chrislel sa 

reforme sociale). 
3) ]ulien ,Vlllecrose op. cil. pag. 231. 

tăşirea luminei în întreaga masă a poporului. 
Impărtăşirea luminei în toate straturile 

sodale infiltrează armonie şi pace în sânul 
poporului; de aceea aceasta trebuie să fie 
o aleasă sarcină a preotului şi o uneltă 
pr.::!ţioasă în armonizarea claselor sociale. 

,, Numai învăţa tura, care nu e din lumea 
aceasta poate să ajute cu adevărat acestei 
lumi dezordonate'41

). Pricepem acum în ce 
sens are să se promoveze această luminare 
a poporului. Constatăm cu durere că la noi 
clasele conducătoare îşi adapă sufletul cu 
cercetările reci ştiinţifice fără corectivul evla
viei, iar clasele de jos înoată în ignoranţă, 
folosindu-se numai cu evlavie ale cărei hotare 
nu se pot bine contura. Datoria de fiecare 
clipă a preotului este să arate şi unora şi 
altora că, nu e ştiinţă aceea, care nu folo
seşte cu nimic evlaviei şi de niciun folos 
nu este evlavia, care nu e călăuzită de ştiinţă 2). 

Cu totul deosebită trebuie să fie învăţă
tura cu care preotul trebue să lumineze 
poporul, căci „ biserica luminează nu cu lu
mina ei proprie ci cu lumina lui Hristos" 3). 

Papa Piu al X-lea şi-a inaugurat păstoria 
sa cu splendida lozincă: ,, Totul trebuie 
reînoit în spiritul 1 ui Hristos" 4

). 

Programul acestei activităţi practice a preo
tului este schiţat de Mântuitorul pentru 
toate veacurile prin următoarele cuvinte: 
,,Mergând, învăţaţi toate neamurile, botezân-

1) fr. W. Foersler, Chris I. und Klassenkampf. pag. 32. 
2) Grigore cel mare, Moral. lib. li. c. 32. 
3) Ambrosius. Hexaem. lib. IV. c. 8 lom. I, pag. 204. 
4) Dr. losepf Amberger, Pastoral lheologle p. 32. 
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du-le în numele Tatălui, al Fiului şi al 
Sfântului Duh" 4). 

Trebue să observăm şi să cugetăm adânc 
asupra ordinei în care au fost rostite urmă
toarele cuvinte: întâiu: mergând, al doilea: 
învăţaţi şi al treilea: botezându-le. 

Şi astăzi noi slujitorii lui Hristos trebue 
să mergem după credincioşi şi să nu ne 
mărginim a ne plânge în şoapte că lumea 
nu mai vine la biserică. ,, Dacă credincioşii 
nu mai vin la biserică, atunci trebue să se 
ducă biserica la credincioşi" 5). Aceasta a fost 
metoda de lucru a Domnnlui şi tot aceasta 
trebue să fie şi metoda noastră. 

„ Trimiterea Ia predică a învăţătorilor 
creştini este principiul de viaţă al bisericei 
şi ea este tot aşa de veche ca şi biserica "6). 

Numai astfel Impărăţia Cerurilor se va 
realiza aici pe pământ. Acelaş punct de 
vede~e îl afirmă şi un mare predicator 
american: 

„ Apostolii moderni ca şi cei doisprezece 
dela început sunt trimişi să predice, că Im
părăţia Cerurilor este pe pământ. Şi este 
clar pentru orice om inteligent că societatea 
ideală propusă aici se poate realiza fie măcar 
în mod potenţial ori în viitor, numai acolo, 
unde îndreptarea relaţiunilor sociale, conform 
spiritului şi metodului lui Hristos, e strict 
luată în seamă ca un punct esenţial al operei 
de regenerare" 1). 

1. Ajutol'area spirituală a săracilor. 

Sărăcia departe de a fi o simplă paranteză 
în istoria omenirei, a fost, este şi va fi ele
mentul educativ permanent şi hotărâtor în a
vansarea etapelor spirituale ale civilizaţiei 
omeneşti. 

Sărăcia departe de a fi o împedecare o 
A • • ' stanJen1re sau o stagnare morală a omeni-

rei, este un marş forţat spre creştetul uma
nitarismului. Dacă Mântuitorul zice: Pe 

"""' . .... . . . " sarac1 11 aveţi pururea cu vot, 1ar pe mine 
nu. mă aveJi pururea" (Matei 26, n) a 
schiţat odata pentru totdeauna veşnica dato
rie a slujitorilor săi din toate vremurile de 
a se îndeletnici de aproape cu educaţia şi 
ajutorarea săracilor. Este aci un adevărat 

4) Maleiu XXVII, 19. 
5) O. Traub, Der Pfarren und die soziale frage pag. 4. 
6) Dr. V. O. Isplr, lndrumarea misionară a blsericel 

ortodoxe, pag. 7. 
1) Brown, The social Message of lhe Modern Pulpll. 

pag. 53-54. 
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program de datorii sociale pentru preoţii 
tuturor vremurilor. 

Mântuitorul a încredinţat lui Petru cheile 
Impărăţiei Cerurilor. Ei bine I Petru n'ar 
avea în deajuns în mâini cheile Cerurilor, 
dacă nu ar avea în acelaş timp şi cheile 
şcoalei. Statul asigură şcoalei higiena loca
lului. Biserica asigură şcoalei higiena instrucţiei. 

A împedeca biserica să,şi îndeplinească 
misiunea de a orienta tineretul către ţel uJ 
umanităţii, înseamnă a viola şi dreptul hi• 
sericii şi dreptul statului şi dreptul copilului. 

Scopul omului este de a deveni vehiculul 
progresului care va trece prin el descen
denţilor săi, iar prin aceştia unei nesfârşite 
posterităţi. 

Scopul omului este binele societăţii care 
prinde în el conştiinţă şi viaţă. 

Educaţiunea vremurilor noastre a început 
să-şi facă din raţiune un sanctuar şi să se 
înstrăineze pe îndelete de religie şi de bi
serică. 

Ei bine I Formarea copilului prin singură 
raţiune trehFe să fie socotită de urgenţă ca 
un preludiu simptomatic al revoluţiei sociale. 
Clerul trebue să-şi deschidă de grabă ochii 
şi să-şi trimită privirile şi silinţele spre gloa
tele de săraci şi să-i adăpostească sub cupola 
harului di vin. 

„Soarta omului pe pământ este ca a unui 
ostaş şi zilele lui sunt ca ~e muncitorului 
cu ziua" (lob 7, r). 

Biserica creştină îşi întocmeşte din cele 
mai vechi timpuri un buget al carităţii. 

In Constituţiunile Apostolice găsim chiar 
şi cuvântul ,,')(,p~atiµ1topo~" traficanţii lui 
Hristos, pentru toţi profitorii şi speculanţii 
carităţii. 

Biserica avea în primele veacuri pungă 
comună, pe care Tertulian o numeşte arca, 
iar Ciprian corhana. Fondurile acestea erau 
alimentate cu ofrandele credincioşilor neta
rifate prin nici un regulament şi nesorocite 
la date anumite, ci dobândite benevol şi 
spontan. 

Săracii au fost socotiţi în toate vremurile 
ca familie episcopală. Sf. Ignaţiu îl numeşte 
pe Denys, episcopul de Corint, în epistola 
sa către Romani, preşedintele caritătii. 

Biserica, devenind astfel ea însăşi pro. 
prietară, dete astfel o nouă consacrare drep 
tului de proprietate. -

Creştinul nu se poate izola nici chiar în 
viaţa sa contemplativă, odată ce chiar singur 

https://biblioteca-digitala.ro / https://bibsinod.ro



,,APOSTOLUL-

fiind, el se roagă pentru toţi cei de o cre
dinţă cu el. In rugăciune, el zice: tatăl nos
tru, iar nu tatăl meu, pâinea noastră, iar nu 
pâinea mea. 

Cu toate aceasta este deosebire mare în
/ tre viaţa creştină- deobşte şi între comunis

mul doctrinelor politico-economice. 
Doctrina lui Isus nu se impune cu forţa. 

EI nu dobândeşte nimic decât benevol. El 
nu face apel decât la sacrificiu. Bogăţia 
n'are în sine nici o calificaţie morală nici 
pozitivă, nici negativă. Ea nu este deci nici 
un bine, nici un rău; numai ataşarea de 
bogăţii, care sugrumă dragostea de aproa
pele, este un rău! 

Toţi cei cari au confundat viaţa de obşte 
a creştinilor cu ideile comuniste, au alu
necat în erezii: Ebioniţii, Gnosticii, Carpo
craţienii. 

Marele scriitor bisericesc Tertulian vrând 
să ironizeze pe cei cari erau stăpâniţi de o 
eroare atât de grosolana, scrie în apologe
ticul său: ,,la noi (creştinii) totul este comun 
tn afară de sota". 

Clement Alexandrinul scrie în Pedagogul 
său despre împărtăşirea de o potrivă a tu
turor creştinilor din izvorul bunătăţi] or lui 
Dumnezeu: ,, Noi uzăm în comun de toate 
binefacerile lui Dumnezeu". 

Creştinismul vorbeşte totdeauna numai 
despre datorii. Comunismul vorbeşte exclusiv 
numai despre drepturi. Unde spiritul creştin 
predică pace, iubire, fraternitate, spiritul socia
list-comunist predică, ură, luptă, războiu. 

Comuniştii socot de a lor datorie să aţâţe 
antipatiile claselor s o ci a 1 e şi pasiunile 
populare. 

Marea înfuriată se potoleşte cu uleiu, fur
tunile sociale au fost stinse de spiritul creştin 
cu untdelemnul carităţii. 

Spiritul creştin pansează rănile sociale ca 
Samarineanul; socialismul şi comunismul le 
sgândără. Spiritul creştin trimite aspiraţiile 
sufleteşti către Impărăţia altei vieţi, şi ne 
leagănă pe aripile rugăciunei: "Vie Impă
răţia ta". 

Socialiştii şi comuniştii vor să realizeze 
Paradisul pe pământ prin ştiinţă, prin lege, 
prin comunizarea bunurilor şi prin a jindui 
să devină deţinătorii puterei. 

Comunismul vieţii monahale încă este străin 
cu desăvârşire de doctrinile comuniste ale 
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zilelor noastre cu pr1v1re la avere ş1 pro
prietate. 

Monahismul este mai mult deslegare de 
carne decât de averi. Comunismul monahal 
are ca scop nu egalizarea condiţiunilor de 
traiu a oamenilor sau ameliorarea soartei 
celor nevoiaşi, ci crearea unui mediu artifi
cial unde să se practice fără piedică cultura 
intensivă a sufletului şi perfecţionarea indivi
duală prin desfacere totală de lume. 

Din nenorocire însă sectele sunt tentative 
de comunism sub formă religioasă. 

Comunist este acel, care se refugiază într'un 
act de credinţă care consistă în precipitarea 
unei noui economii materiale. 

Credinţa noastră şi credinţa comuniştilor 
sunt de aceeaşi natură, însă diferite doar 
prin obiect. De o parte este o realitate spiri
tuală veşnică şi de altă parte un miraj 
amăgitor. 
Două sunt chemările mari ale vieţei: che

marea către o viaţă interioară (chemarea lui 
Dumnezeu şi chemarea către lucrare (acţiune) 
chemarea lumii. 

Lipsindu-ne cea de a doua, spiritualitatea 
noastră rămâne fără busolă şi se refugiază 
în monahism sau dilentatism. 

Lipsindu ne cea dintâiu, acţiunea noastră 
nu este decât agitaţiune. 

Paragraful biblic, care ni-l înfăţişează pe 
Mântuitorul în casa celor două surori: Marta 
şi Maria ne oferă posibilitatea de a vedea 
în Maria pe reprezentanta sufletelor contem
plative, iar în Marta pe reprezentanta vieţii 
active. Rugăciunea este numai o porţiune 
din datoriile noastre sociale şi anume por
ţiunea cea mai bună, aleasă de altfel de 
Maria - însă ceace nu putem tăgădui e fap
tul că ea rămâne numai o porţiune - nu 
e întregul. 

Se cuvine ca Maria să-şi ofere ajutoarele 
sale Martei, dar şi Marta se cuvine să ia 
când şi când locul Mariei. 

Maria „partea cea bună şi a ales, fără să 
facă din ea un monopol. Matematica socială 
a lui Iisus nu se ocupă de venituri, de 
plusuri şi surplusuri, ci de pierderi, de pagube 
şi deficit. 

„Ce ar folosi omul de ar câştiga lumea 
întreagă, iar sufletul său şi- ar pierde ? " 
Marcu 8, 37. 

(Va urma) 
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SCRIEREA LUI TERTULLIAN 
DESPRE PRESCRIPTIA ERETICILOR 

care ne dovedeşte că omul eretic nu are dreptul să se folosească de Sfintele Scripturi 
în disputele cu drept-credincioşii, 

PARTEA TREIA (Capit. XXXVIII-XLIV): 

Eresurile vin dela diavolul, şi sunt îngăduite 
de Dumnezeu, ca o încercare a credintii 

noastre. 

CAP. XXXVIII 1) 

Omul eretic schimbă Scripturile, ca să le 
poată răstălmăci cum îi convine lui. 

XXXVIII. Aşa dar, unde se află deosebiri 
de învăţătură, acolo trebue căutată şi stricarea 
Scripturii şi a tălmăcirii ei. (2) Nevoia a 
silit, pe cei ce s'au socotit să înveţe într'alt 
fel, să orânduiască în alt chip uneltele în
văţăturii lor. (3) Căci n'ar fi putut să înveţe 
altfel, dacă n'ar fi avut şi altfel de mijloace, 
cu care să înveţe. Şi după cum ei n'ar fi 
putut să reuşească să schimbe învăţătura, 
fără de o schimbare a uneltelor sale, tot 
astfel şi la noi n'ar fi fost cu putinţă păstrarea 
neatinsă a învăţăturii, fără de întregirea acelor 
unelte, care ne-au adus învăţătura. (4) In
tr'adevăr, ce se împotriveşte nouă, în Scrip
turile noastre? Pus-am noi ceva dela noi 
înşine (în ele), ca să prefacem ceva ce se 
află în Scripturi, înlăturându-l, ori adăogând 
ori schimbând ceva? (5) Scripturile sunt 
dintru început, ceea ce noi suntem astăzi: 
noi ne-am născut din ele, înainte de a fi 
schimbate, înainte ca voi să le fi adăogat 
ceva! (6) Şi, fiindcă orice adaos (de felul 
acesta) trebue socotit ca luând fiinţă mai 
târziu, di:u pricina invidiei şi, fiindcă invidia 
nu se poate naşte înainte de lucrul invidiat 
şi nici de sub acelaş acoperământ, oricărui 
om chibzuit se va părea de necrezut ca noi 
să vârîm aici un condeiu ce schimbă Scrip
turile, noi, cari existăm dintru început, fiind 
cei dintâiu şi nu aceia, cari, pe de o parte, 
s'a născut mai târziu decât Scripturile şi cari, 
pe de altă parte, sunt nişte duşmani. (7) Unul 
(a schimbat) cu mâna sa, textul; altul, cu ră
stălmăcirea lui, înţelesul. (8) (De pildă) chiar 
dacă Valentin pare a fi păstrat Scriptura 

1) Vezi ultimile 7 numere. 

neatinsă, totuş, a fost de o iscusinţă nu mai 
puţin vicleană decât a lui Marcion, care a 
atacat adevărul. (9) Căci Marcion. nu s'a 
servit de pană, deschis şi pe faţă, ci de fier, 
fiindcă a cinstit Scripturile (ca să le păti
mească) cu ce învaţă el. (ro) Valentin, însă, 
nu le-a cruţat, căci n'a plăsmuit Scripturile 
după învăţătura lui, ci învăţătura după Scrip
turi j şi totuş, el i-a răpit sau i-a adăogat 
mai mult (decât Marcion) luând tuturor cu
vintelor înţelesul lor adevărat şi adăogând 
născociri de fiinţe ca nişte năluci. 

CAP. XXXIX: 

Diavolul îşi râde de eretici, făcându-i să 
dea Sfintei Scripturi mai multe întelesuri 

greşite, ca oricărei alte cijrţi. 

XXXIX. Aceşti oameni purced din du
hurile răutăţii (cf. Efeseni VI, .I2) contra 
căreea, fraţii mei, datori suntem să luptăm 
şi s'o privim cu băgare de seamă - şi pe 
drept cuvânt - căci e trebuincioasă credinţei 
noastre, ca să vădească pe cei aleşi şi să 
descopere pe cei osândiţi (cf. I Cor. XI, 19). 
(2) Iată dece au ei puterea şi uşurinţa de a 
născoci şi de a pregăti rătăcirea; în această 
privinţă nu trebue să ne minunăm ca de un 
lucru greu, care nu se poate lămuri, căci 
avem la îndemână altă pildă despre o astfel 
de uşurinţă, în scrierile lumeşti: (3) Azi, vezi 
o fabulă luată din Virgiliu, dar cu totul altfel 
rânduită: cuprinsul e potrivit cu versul, iar 
versurile cu cuprinsul lor. (4) Hosidius Geta 1) 

a luat întreaga sa tragedie „Medeea", din 
Virgiliu j una dintre rudele mele - printre 
alte îndeletniciri literare ale sale, - a lă
murit după acelaş poet „ Tabloul lui Cebes" 2). 

(5) Se numesc „ Homero-Centoni" acei cari, 
de obiceiu, adună într'un mănunchiu, mai 

1. Seriilor !alin neînsemnat. 
2. Filosof Grec, discipol al lui Socrate (sec. V a. Chr.); 

tabloul acesta de lendin(ă pllagoriciană, avu un mare 
succes începând cu sec. li; .,el esle o imagine vie a vielil 
omeneşti şi explicalia care i se dl! conslltue o înlreagll 
doctrină a mântuirii" (Croise!. Lill. Grecque V 415-416, 
clicii după Labriolle, lnlr. p. LXIII. 

https://biblioteca-digitala.ro / https://bibsinod.ro



.APOSTOLUL" 

multe bucăţi luate de ici şi de colo - în
tocmai ca o haină din mai multe făşii - cu 
oarecare osteneală proprie, după modelul 
cântărilor lui Homer. 

Dar Scriptura cea dumnezeească e şi mai 
bogată în izvoare, pentru orice fel de învă
ţătură. (7) Şi nu mă tem să mai sp~n c~ 
Scripturile, ele înşele, au fost, cu voia lu1 
Dumnezeu, astfel întocmite, încât să dea ma
terial şi ereticilor, căci am citit că se cade 
să fie şi eresuri (cf. I Cor, XI, 19) care n'ar 
putea lua fiinţă fără de Scripturi. 

CAP. XL: 

Tot diavolul, care odinioară a învăţat pe 
păgâni să imiteze tainele dumnezeeşti, 
îndeamnă azi pe eretici să imiteze 
tălmăcirea Scripturilor după cum 

le convine lor. 

XL. Acum se naşte întrebarea: de cine 
este răstălmăcit înţelesul (părţilor acelora) 
care sprijină eresurile ? ( 2) Fără îndoială, 
de diavolul, al cărui rost e de a răstălmăci 
adevărul şi care imitează lucrările tainelor 
dumnezeeşti, în misteriile idoleşti. (3) Şi el 
botează pe aceia cari cred în el, partizanii 
1 ui: cu această bae, făgădueşte el spălarea 
păcatelor; (4) şi, de-mi mai aduc bine amint.~ 
de Mithra, el însemnează pe frunte, pe ostaşu 
săi, săvârşeşte sfinţirea pâinii, aduce o icoană 
a Invierii şi răscumpără o coroană (trecând) 
pe sub o sabie 1

). (5) Ce ? Oare nu hotărăşte 
o singură nuntă, marelui preot al său? Are 
şi el şi fecioare şi de cei se se înfrânează. 
(6) De altfel, dacă înşirăm superstiţiile lui 
Numa Pompilius 2

) şi dacă cercetăm sarcinile, 
semnele şi câştigurile preoţeşti, uneltele şi 
jertfelnicele lor ca şi ciudăţeniile ispăşirilor 
lor şi făgăduinţele lor (către Dumnezeu), nu 
e limpede oare, că diavolul a imitat până în 
cele mai neînsemnate lucruri, legea Iudaică? 
(7) Cel ce a dorit cu atâta aprindere, să imi
teze, cu lucrurile drăceşti, chiar acele rân
dueli, după care se săvârşea tainele lui 
Christos, tot acela, a dorit, cu acelaş scop, 
a dorit şi a reuşit chiar, să potrivească uneltele 
1 ucrărilor dumnezeeşti şi ale tainelor creşti
nilor 4), cu o credinţă nelegiuită şi pismătă
reaţă: luând cuprinsul său din cuprinsul 
acelora, cuvintele sale din cuvintele lor, pa-

I. Descrierea rllurilor culturilor lui Milhra, geniul al re
ligiunii Mazdeene. spirilul luminii dumnezeeşli. 

2. Al doilea rege legendar al Romel, carul i se atrlbue 
o reformă religioasa, 

4. Sfintele Scripturi. 

rabolele sale din parabolele lor. (8) Şi iată 
dece nimeni să nu se îndoiască de aceea că 
dela' diavolul au fost trimise duhurile stri
căciunei din care vin şi eresurile şi nici de 
aceea c~ ereziile se deosebesc cu puţin de 
închinarea idolească, fiindcă ele purced dela 
acelaş plăsmuitor şi din aceeaş lucrare, din 
care purcede şi închinarea cea idolească. 
(9) Fie că născocesc un alt Dumnezeu ?pus 
Făcătorului; fie că, chiar dacă mărturisesc 
un singur ziditor, îl înfăţişează _altfel decât 
cum este în adevăr. (ro) Şi astfel orice min
ciună pe care o spun ei cu privire dela Dum
nezeu, <:ste legată de închinarea ia idoli. 

CAP. XLI: 
Lipsa oricărei rândueli în adunarea ereti
cilor ne dovedeşte că Dumnezeu nu e cu ei. 

XLI. Nu voiu lăsa deoparte nici zugră
virea purtării ereticilor, care e aşa de vană, 
de pământească, de lumească, fără nici o greu
tate fără autoritate, fără disciplină, potrivin
du-~e de minune cu credinţa lor. (2) Şi, mai 
întâiu de toate, nu se ştie bine cine e cate
cumen şi cine este credincios; toţi intră la fel, 
ascultă la fel, se roagă aidoma; şi de-ar veni 
nişte păgâni, la ei, pe neaşteptate, ei ar da 
ce!e sfinte câinilor şi ar arunca mărgăritarele 
lor porcilor - e drept că nu dintre cele 
adevărate - (cf. Mat. VII, 6). (3) Pentru ei 
simplicitate însemnează pieirea oricărei dis
cipline; ei numesc migăleală, grija pe care 
o avem noi de această disciplină. Dau pacea 
lor tuturor, fără nici o deosebire. (4) Nimic 
n'are vreo însemnătate pentru ei - în măr
turisirile lor pot să aibă păreri felurite -
câtă vreme sunt înţeleşi, într'ascuns, să în
frângă unicul adevăr. Toţi se îngâmfează, 
toţi făgăduesc ştiinţa. Catecumenii, chiar, sunt 
desăvârşiţi, mai înainte de a fi fost învăţaţi 
cum se cuvine, de alţii. (5) Cât despre femeile 
eretice, cât sunt de îndrăsneţe ! Cutează să 
înveţe ele pe alţii, să se dispute, să exor
cizeze, să făgăduiască vindecarea, poate chiar 
să şi boteze I (6) Sfinţirile conducătorilor lor 
sunt făcute la întâmplare, fără a le da vreo 
însemnătate, nestatornice: ei rânduesc (capi) 
când pe nişte neofiţi, când dintre cei legaţi 
de veacul acesta, când pe cei ce s'au lepădat 
de credinţa noastră, pentru ca să-i lege de 
ei prin slavă, dacă nu pot (s'o facă) prin 
adevăr. (7) (Nicăeri nu se înaintează mai cu 
uşurinţa, ca în tabăra acestor răsculaţi, unde 
numai faptul că te afli acolo însemnează un 

https://biblioteca-digitala.ro / https://bibsinod.ro



94 

câştig). (8) Aşa, ei au azi un episcop, mâine 
un altul; azi un diacon, care mâine va fi 
citeţ; azi un preot, care mâine va fi un cre
dincios oarecare; căci ei dau sarcini preo
ţeşti chiar şi simplilor credincioşi. 

CAP. XLII: 
Ereticii nu zidesc, propoveduind necredin

cioşilor, ci dărâmă întorcând pe cei 
drept-credicioşi dela credinţa 

cea adevărată. 

XLII. Ce să mai zic, atunci, despre folo
sirea cuvântului, când ei nu-şi dau silinţa 
ca să câştige pe păgâni, ci ca să piardă pe 
ai noştri? Căci ei caută nu slova de a lucra 
pentru ridicarea celor căzuţi ci (aceea de a 
aduce) prăbuşirea celor ce stau în picioare: 
fiindcă lucrarea lor nu vine dela ceea ce ei 
înşişi au clădit ci din nimicirea adevărului. 
(3) Ei sapă la temelia casei noastre, ca s'o 
clădească pe a lor. Luaţi-le legea lui Moise, 
profeţii şi pe Dumnezeu, nu vor mai avea 
de adus nici o învinuire. (4) Şi aşa se face 
că ei lucrează mai curând la prăbuşirea clă
dirilor ce stau în picioare, decât la adunarea 
ruinelor celor ce zac la pământ. (S) Numai 
cu acest scop se prefac ei umili, desmier
dători şi supuşi: căci de altfel ei n'au nici 
cinstirea mai marilor lor. (6) Iată de ce a
proape că nu sunt desbinări printre eretici: 
fiindcă nu se arată, când su□t: schisma face 
însăşi unitatea lor. (7) Minciuni vorbesc, 
dacă nu se deosebesc între ei, după drep
tarele lor, câtă vreme fiecare judecă după 
mintea lui ceeace a primit, ca şi cum cel 
ce le-a încredinţat le-ar fi alcătuit după. pla
cul lui. (8) In desvoltarea ei, erezia îşi păs
trează un fel al ei deosebit ca şi îndrumarea 
căpătată dela obârşia ei. - S'a îngăduit acelaş 
lucru V?lentinienilor ca şi lui Valentin, 
Marcioniţilor, ca şi lui Marcion: să aducă, 
după placul. lor, o credinţă nouă. (9) De 
altfel cercetându-se adânc toate ereziile vor 
fi dovedite de întemeietorii lor, cu privire 
la multe învăţături. (ro) Multe (erezii) nici 
n'au Biserici: rătăcesc în râsul tuturor, fără 
maică, fără lăcaş, fără credinţă, fugăriţi ... 

CAP. XLIII: 

ln purtarea lor, ereticii arată că toate le 
sunt slobode, dar uită că nu toate 

le sunt de folos. 

XLIII. S'a mai luat seama şi la legătu
rile ereticilor cu o mulţime de magi, de 

înşelători, astrologi şi cu filosofi (adecă tot 
oameni) de cei închinaţi cercetărilor deşarte. 
(2) Pretutindeni îşi amintesc acel: ,,cercetaţi 
şi veţi afla!" (Mat. VII 7) Insuşirile unei 
credinţe pot fi judecate după viaţa lor: în
tr'adevăr, purtarea este piatra de i□ cercare a 
unei învăţături. (3) Ei zic că nu trebue să 
ne temem de Dumnezeu: de aceea toate le 
sunt slobode şi fără nici o rânduială (4) 
Dar unde nu este temut Dumnezeu, decât 
acolo unde nu este el? Şi unde nu este 
Dumnezeu, nu poate dăinui nici un adevăr. 
Iar unde nu se află adevărul, se duce, pe 
drept cuvânt, o astfel de viaţă. (S) Dar unde 
este Dumnezeu, acolo este şi frica de Dum
nezeu, care este începutul înţelepciunii (Prav. 
I, 7, IX ro, Psalmi CX ro); iar unde este 
frica de Dumnezeu, acolo se află tăria în 
cinste, sârguinţa în toate, căldura sufletului, 
o grije ce nelinişte~te, o alegere îndelung 
cercetată, o vorbire cumpănită, o înaintare 
într'un loc de cinste bine meritată, supunere 
religioasă, slujbă cucernică, purtare modesta, 
biserica în unire şi toate sunt ale lui Dum
nezeu, acolo! 

CAP. XLIV: 

Cum se vor înfăţişa ereticii şi cei ce i-au 
urmat, la judeţul lui Christos, după învierea 
de apoi, când eresurile au fost prevestite 

şi condamnate de Domnul şi de 
Ucenicii Lui? 

XLIV. Mai mult1 mărturiile unui aspru 
fel de viaţă, ce se duce la noi, se adaogă 
ca să vădească adevărul: nimeni nu va fo
losi cu nimi·:, să întoarcă ochii dela el, 
dacă-şi aduce aminte de judecata viitoare, 
în care noi toţi vom fi datori să stăm în
naintea scaunului de judecată al lui Christos, 
ca să ne dăm seama de credinţa noas
tră, mai cu osebire (cf. I Petru IV 5). (2) 
Ce vor zice atunci acei cari vor fi necins
tiţi cu stricăciunea eresului, pe fecioara în
credinţată de către Christos? ( cf. II Cor. XI 
r 3). (3) Vor arăta, cred, că nici odată nu li 
s'a spus nimic, nici de către el însuşi (Chris
tos) nici de către apostolii săi, despre în
văţăturile primejdioase şi nelegiuite ce au 
să vie şi că nu li s'a dat nici un sfat, ca 
să se ferească de ele şi să le respingă ( cf. 
II Tim. III r sq). (4) Mai curând vor măr
surisi ei vina acelora, cari nu ne vor fi 
prevestit când era nevoe, decât pe a lor 
şi pe cei ce le sunt asemenea. (S) Vor mai 
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adăoga, apoi, multe altele, despre puterea 
-cut5.rui învăţător eretic: că el a adus dovezi 
foarte multe despre învăţătura lui, că a în
viat morţi, că a vindecat bolnavi, a prooro
cit cele ce aveau să vină (cf. Mat. VII 15 
sq; XXIV, 4 sq; 2 3 sq; II Cor. XI r 3 ; I 
Tim. IV, r sq; II Tim. IV 2, sq; II Petru 
III 2 sq; Judec. XVII sq), aşa încât să fie 
-crezuţi apostoli, cu drept cuvânt. (6) Ca şi 
dnd n'ar fi fost scris că vor veni mulţi 
-cari vor face minuni foarte mari, ca să întă
rească înşelăciunea propovedaniei celei amă
gitoare! De aceea vor şi merita, ei, ertarea ! 

(7) Iară cei ce vor fi rămas în credinţa 
neclintită, amintindu-şi de Scripturi şi de 
prevestirile Domnului şi ale Apostolilor, se 
vor găsi cred, în primejdie, în ce priveşte 
mântuirea lor, căci Domnul le va zice: (8) 
,,Eu vestisem de mai înainte, lămurit, că 
vor veni învăţători mincinoşi, în numele 
meu, al profeţilor şi al Apostolilor şi po
runcisem ucenicilor mei să vă sfătuiască 
<lin vreme. (9) Am încredinţat odată pentru 
totdeauna Apostolilor mei, Evanghelia şi în
văţătura ctt acelaş cuprins, dar, fiindcă n'aţi 
crezut în ea, am găsit cu cale să-i aduc 
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nişte schimbări. (ro) Dasem făgăduinţa în
vierii, ba încă chiar a trupurilor, dar m'am 
răstignit, de teamă că n'o voiu putea înde
plini. Mă arătasem ca născut dintr'o fecioară, 
dar, după aceea, aceasta mi-a părut lucru 
ruşinos. (rr) Numisem „ Tatăl meu", pe a
cel care dă soarele şi ploile (cf. Mat. V 45): 
dar m'a adoptat un alt tată mai bun. Vă o-· 
prisem de a trage cu ureche la eretici, dar 
am greşit". ( r 2) Cei ce au pierdut calea şi 
nu se mai feresc de primejdia ce ameninţă 
adevărata credinţă, sunt în stare să gân
dească şi altfel de copilării! 

(r3) Iată că am combătut toate eresurile 
laolaltă, îndepărtându-le dela luptă pe baza: 
Scripturilor, opunându-le nişte piedici te
meinice, drepte şi trebuincioase. (r4) De 
aci înainte, dacă bunătatea lui Dumnezeu o 
va îngădui, vom răspunde câtorva (eresuri) 
în deosebi 1

). 

(r5) Celor ce întru credinţa adevărată, ci
tesc aceste rânduri, pacea şi harul Domnului 
nostru Isus Christos, ln veci! 

(S f â r ş i t). 
Traducere din la!ineşle 

de N. CHIŢESCU 

IN CHESTIUNEA BUGETULUI BISERICII PE ANUL 1931 
2Jomnu!e c7VCinisfru, 

Am a#eptat cu încredere dispoziţiile ce 
aveau, să se ia de D-voastră la aLcătuirea 
bugetului bisericii pe anul I9JI, fi cu tot 
spiritul de sacrificiu de care a dat dovada 
în totdeauna Biserica Ortodoxă Română, 

am dorit ca fi acum sd îmbrăfifăm ţi să 
sprijinim cu toată căldura, ac/izinea de eco
nomii faţă de starea critică financiara, în 
care se află în prezent Statul /vostru. 

Dar rezultatu! a /ost, că Bisericei Orto
doxe s' au făcut prea multe reduceri atât în 
proporţie cu alte instituţii ale .Statului, fi 
mai ales în proporţie cu celelalte culte, cari 
au fost vădit favorizate aţa d. ex. la Noi: 

I. lntâi s' au redus salariile funcţionari/or 
mai înalţi dela Eparhii. 

2. Sau 1edus gradaţiile consilierilor. 
3. Apoi li s' au aplicat curba bisericeascd 

de I2°/o, de care spnăm a scăpa. 

1) Proecl realizai cu atâtea scrieri : Adv. Hermogenem, 
adv. ]udaeos, adv. Marcionem, adv. Valenlinianos, etc. 

4. A/Joi se va aplica curba generală de 
I0-23°/o• 

5. Şi în fine reducerea cea mai simţită e 
cd s' au f[ers total plata multor funcţionari 
ţi chiar demnitari bisericeşti, ca la vicari 
episcopefti, revizori, misiona1i, sec1etari, avo
caţi, arhitecţi, directori de cancelarie, pro
topopi, etc., etc. 

Vorbind numai de Arhiepiscopia Bucure
ftilor fi Mitropolia Ungro- Vtahiei, pe care 
o socotim ca cea mai de seamă parte con
stitutivă a Bisericii Ortodoxe Române, avea 
conform legii fi potrivit necesităţilor recla
mate de lucrări fi servicii : 

I. Revizor Eparhial 
2. Un Secretar Eparhia) 
J· J Consilieri Referenţi 
4. I Misionar 
5. Un Arhitect Şef el. I 
6. Un jurisconsult fi un număr de 26 

funcţionari, iar pentru restul Eparhiei· în 
cele ~ase judeţe din care e formata, un numdr 
de 2I protopopiate. 
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Ori,prln bugetul anutui I9JI, se desfiinţează 
în primul rdnd postul de Revizor Eparhial, 
post de aproape de 40 de ani a existat în 
organizaţia Bisericii Ortodoxe Române şi a 
cdrui necesitate a fost simţită în toate le
giuirile biserice1ti din trecut şi care nea
părat a fost prevăzut 1i în Legea şi Statu
tul de O,ganizare Bisericească din anul I925 
la art. r22 al. e. 

Cu deosebire în Arhiepiscopia Bucure#ilor 
alcătuită din1a1ejudeţe, plus Capitala Ţării, 
Revizorul Eparhial este de neapărată trebu
tnţd, fiind organul de inspecţiune şi de control 
al oficiilor protopopeşti fi al tuturor organelor 
bisericejti din Eparhie. 

Prin ei, chiriarhul verifică aducerea la 
îndeplinire a măsurilor şi dispoziţiunilor 
luate pe baza art. 62 şi I 44 din Statut, iar 
pe baza art. 209, 2I0, 2II ţi 244 din regulam. 
de proceau,ă al instanţelor disciptinare ju
decătoreşti, Revizorul Btsericesc, pe lângd 
anchetele, cercetările ji delegaţiunite speciale 
ce i se dau, îndepline1te funcţiunea de organ 
al Legii # în calitate de reprezentant al 
autorităţii, susţine ca acuzator, cauzele trimise 
în judecata consistoriilor spirituale. 

Prin suprimaretJ. deci a acestui important 
organ bisericesc se prejudiciază grav, atât 
serviciul de inspecţiune şi de control din ad
ministraţiune, cât şi jusiţia bisericească a 
Arhiepiscopiei. 

Acest post, este absolut necesar, a se men
ţine . .Şi fiindcă el poate fi, 1i preot la o bise
rică, deocamdată ne-am putea ajuta şi cu 
acea ca sd i se deie o anumită diurnă lunară, 
cum i-a fost proectat la începutul reducerilor. 

11. Se des/inţează postul de Misionar, a 
cărui existenţă şi necesitate aproape cd e 
inutil a o mal evidenţia, întrucât orcui îi 
sunt cunoscute tendinţele actuale a nenumă
rate secte de a schimba credinţa strămoşească 
şi ai căror adepţi, în cea mai mare parte 
duşmant ai neamului Românesc cu intenţia 
de a destrăma Biserica Ortodoxă Română 
cutreeră satele şi înşeală buna credinţă a 
ortodoxilor. 

lji îndeplinesc şi preoţii datoria, dar aceş
tia având tactica lor, în doctrinele pe care 
le susţin şi dispunând de mtjloace materiale 
de propagandă, de multe ori sunt în impo
sibilitate de a le ţine piept, încât au neapărată 
nevoe de directive din partea centrului, iar 
când lucrurile capătă un caracter mai grav, 
atunci e neapărată nevoe de prezenţa în acea 
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localitate a Misionarului, care întotdeauna 
trebue sd fie un om de cultură în materie 
teologică şi bun orator, astfel cd menţinerea 
lui în buget e indiscutabil de necesară. 
Până fa îmbunătăţirea situaţiei financiare 

a Ţării şi misionarul s' ar putea menţine cu 
o diumă, mai putând /i şi preot la o biserică 
cu 2-3 preoţi, însă să se poată deplasa,. 
unde va fi trimis. 

III. A1hiepiscopia noastră, şi-a condus 
afacerile sate potrivit Legii, prin Consiliul 
Eparhial împărţit în trei secţtuni : 

I. Economică-Financiară; 
2. Administrativ-Bisericească şi 

3. Culturală, fiecare avâ.nd un Consilier
Referent, c/e,ic salariat, şi după un an de 
funcţiune stabil. 

Consilierii Referenţi; după atribuţia pe
care o au, sunt demnitarii biserriceşti în or
ganizaţia Noastră, cu o autoritate necunoscută 
şi apreciată de către toate corporaţile bise
riceşti din subo-rdine şi organele de încredere 
ale Chiriarhului şi Consiliului Eparhial, 
care neapărat au dreptul - după munca ce 
o depun - la o salarizare conform cu dem
nitatea lor. 

Au primit un salariu până la finele anulu 
expirat, nu a-re ca bazd, cu adausul grada 
ţii/or câştigate pe timpul cât au funcţiona 
ca clerici - lucru destuL de normal, întrucât 
organizaţia acea . tă bisericească fiind nouă 
nu a avut timpul în ca-re sd-şi câştige drep
turile de vechime conform cu gradul - şi 
atunci li s' au addugat la saLariite de Con
silieri Referenţi, gradaţiile câ#igate ca preoţi. 

Ei bine, şt aici s' a trecut peste nişte drep
turi câştigate şi salariile celor trei Consi
lie-ri Referenţi au fost diminuate ta minima 
sumă de I2.580 lei, fără reţinerea cotei de 
sacrificiu şi celorlalte. 

Acest salariu le /ace imposibilă existenţa,. 
mai ales cd întrucât sunt si· preoţi, vor tre
bui sd fie lipsiţi de funcţia de preoţi la bi
serici parohiale, sau să facă serviciul fără 
salar, cum e cazul Referentului Economic, 
cdci tot timpul trebue să-l întrebuinţeze la 
munca de bir()u - de multe ori brută p,in 
lipsa funcţionarilor - încât e neapărat ne
voe ca sd se revină asupra cu gradaţiile af e-
renţe astfel: 

Consilierul Referent al .Secţiei Economice să 
primească salariul brut bugetar de 26.750 lei; 

Consilierul Referent al .Secţiei Admini
strative Biserice,tt, idem 22.150 lei şi 
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Consilierul referent al Secţiei culturale, 
tot cu 22.I50 lei, la care sd se aplice cota 
de sacrificiu respectivd. 

Lucrul acesta trebue luat în considerare 
cu atdt mai mult, cu cdt în anul z926, Adu
narea Eparhială a Arhiepiscopiei Bucureţ
tilor, în dorinţa de a avea un conducdtor al 
secţiei economice-financiare o persoană de
plin cunoscătoare # cu o experienţd încer
catd în organizaţia bisericească preconizată 
din noua Lege, în unanimitate a hotărdt a 
se alege în postul de consilier referent al 
acestei secţii, unde se reclamă ţi o mare răs
pundere - părintele protopop de ltia-Hunie
doara, Constantin Moldovan. 

Apelul făcut către P. C. protopop a tre
buit în cele din urmd să se transforme în 
insistenţă, întrucdt timp de - ani, de cdnd 
P. S. Sa s' a hirotonit preot, prin activita
tea ţi rdvna desfăţuratd, iţi formase acolo 
o bund situaţie şi o t'eputaţie pe baze solide, 
incdt prin strămutarea la Bucureşti însemna 
să renunţe la o situaţie în care se oglin
deau atdţla ani de sforţări ţi muncă. 

Totuţi jaţd de stăruinţtle ce s' au depus 
pe ldugd P. C. .Sa, a cedat, cu condiţiunea 
ca să i se recunoască la acest post vechimea 
de preot, pldtindu-i-se salariul de consilier
referent cu toate gradaţiile de vechime cdţ

tigate ca preot, aceeace i s' a făgăduit de 
I. P. S. Patriarh ţi aprobat de Onor. Mi
nister al Cultelor. 

Astfel, reducerea salariului P. C. consi
lier-referent C. Moldovan, constitue o văditd 
vdtdmare a unor drepturi cdţtigate, consfinţită 
ţi de o îndelungată recunoaţtere bugetară. 

Care îi este însă acum situaţia, ţi cum 
rdmdne chiriarhia cu obligaţiile ce ţi-a luat 
faţd de P. C. Sa prin tderea salariului ce i 
s' a făcut prin actualul buget ? 

Şi din acest punct de vedere, pe ldngd 
ce/el' alte consideraţiuni de mai sus, chestiu• 
nea consilierilor-rejerenţ~ trebue studiată ţi 
tratată după justa ei apreciere. 

I V. In anul z928 Adunarea Eparhiald, 
avdnd în vedere sporirea din an în an a 
lucrătorilor de specialitate, date în compe
tenţa celor trei secţiuni precum ţi lipsa din 
ce în ce mai accentuată de funcţionari cu 
pregdtire specială pentru studierea ţi îndru
marea acestor lucrări, a hotdrdt pe baza art. 
I 42 al. 3 din Statut ţi a mijlocit ţi obţinut 
alocarea în bugetul Statului, a sumelor de 
trebuinţe pentru plata unui jurisconsult ţi a 
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unui arhitect, cari erau foarte ocupaţi, dat 
fiindcă Arhiepiscopia Bucureţti era cdt toate 
cele 10 Eparhii romdne din Ardeal; deci 
lucrul sporeţte mereu. 

Şi aceste posturi au fost desfiinţate în 
bugetul anului I9JI, cu toate cd este cu ne
putinţă ca Arhiepiscopia sd-ţi conducă ţi să
ţi administreze în mod normal şi /drd pa
gube simţite afacerile sale fundaţionale ţi 
epitropeţti, gospodăreşti, atât dela centru cât 
ţi din parohii, cdci arhitectul şi jurisconsultul 
cărea în ajutorul organelor biserice1ti din 
toată Arhiepiscopia : 

Cu timpul vor trebui luate din nou în 
buget cu salariul lor. 

V. ln privinţa funcţionarilor singură Bise
rica dintre toate instituţiile a suferit supri
mări tăindu-se un număr însemnat de posturi 
încdt administraţia a peste z.2000 de parohii 
nu poate fi făcută de I2 funcţionari cdţi 
ne-au mai rămas. 

E nevoe de cel puţin încă 3 funcţionari 
un ţef de birou ţi 2 impiegaţi, întrucdt 
ast/el nu vom putea în nici un caz face /aţă 
lucrări/o; care se înmulţesc pe zi ce trece. 

VI. Alocaţiile bugetare pentru combusti
bilul necesar Palatului Patriarhat, întreţi
nerea automobilului {. P. S. Patriarh, între
ţinerea sanitară etc. cum ţi pentru combu
stibilul Cancelariei Arhiepiscopiei, mobilier, 
întreţinerea localu/ul etc. s' au suprimat toate 
pentru motivul cd am avea venituri dela 
pădurea cu care a /ost împrop,ietdritd Sf. 
Mitropolie. 

ln această privinţă ţinem a Vă aduce la 
cunoştinţă cd în zadar am încercat Î'J'/. anii 
precedenţi ca să vindem cele cdteva parcele 
din această pădure, însd din cauză că ame
najamentul e jdcut conform Legii pe can
tităţi mici, nu s' au ivit reflectanţi încât pu
tem spune cd de 6-7 ani, n'am re.alizat 
nici un venit dela această pădure, ca c.el 
puţin în parte sd îndeplinim oarecare nevoi. 

Stă nevdndutd. 
Palatul Patriarhal nou, cu instalaţie com

plectă de calorifer, are nevoe de o cantitate 
însemnată de combustibil. 

ln bugetul pe I93z, s' a tdiat ţi ceeace 
aveam în anii trecuţi, în loc ca alocaţia să se 
majoreze, precum s' a făcut pentru biserica 
greco-catolica dela Blaj, unde materialele 
s' au sporit cu 6°/0 /aţd de 1930, pe cdnd la 
ortodoxi la materiale s' au şters I3 milioane 
din 23 de milioane. 
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Biserica din Gura-Foii, Jud. Oâmbovlta. 

ln zidire acum. O fac o mană de oameni, circa 224 !amllii, sub 
conducerea parohului Pavel Pooescu. 
Până ~cum s'a cheltuii t .300 OOO lei, în numerar, pl1,1s munca cu 

bratele etc., vreo 4000 zile, fără plată. 

Palatul Patriarhiei Ortodoxe Române cre
dem cd nu poate fi lăsat într' astfel de si
tuaţie # cerem un ajutor de cet puţin 200.000 
lei pentru combustibil. 

Deasemenea pentru cheltuelile de între
ţinere ale automobilului I. P. S. Patriarh 
suma minimală de I50.ooo lei. 

lntreţinerea Palatului Patriarhal sd fie 
majorată la Ioo.ooo lei. 

La Arhiepiscopie iarăf s' au tăiat sumele 
pentru combustibil # ne sunt necesari cel 
puţin Ioo.ooo lei, barem până ce vom putea 
valora pădurea. 

Pentru iluminat să se majoreze dela 20.000 
lei cât este prevăzut în buget la Ioo.ooo lei. 

Chettueli de cancelarie sd se majoreze dela 
40.000 lei la 70.000 lei. 

nAPOSTOLUL• 

Pentru registre fi imprimate să se prevadă 
suma de 50.000 lei. 

lntreţinerea localului dela 40.000 lei sd 
se majoreze la 225.0001 cât a fost prevăzut 
în anul trecut (1930). 

lntreţinerea sanitard sd fie prevdzută cu 
50.000 lei. 

Telegrame ţi telefoane 20.000 lei. 
Mobilier 20.000 lei. 
Poţtd 15.000 lei. 
Toate acestea sunt lucruri de primd im

portanţa # e neapărata nevoe a se reveni 
asupra lor. 

V 1 I. Ca organ de control reu#sem sd avem 
în Eparhia noastră 2I de protopopiate. 

I nfiinţarea noilor protopopiate e în a/ară 
de cele existente în centrele de judeţe, s' a 
/dcut conform cu statutul nouei Legi de or
ganizare bisericească care în art. 59 prevede 
pentru un protopopiat cel puţin 20 fi cel mult 
50 de parohii. 

Desfiinţarea acestor protopopiate acum, 
când ele f'au asigurat un rost important în 
buna Qrganizare a acestei Epathii, care tre
bue să servească de model /i,ind prima în 
Patriarhia Română, pare o imposibilitate din 
punct de vedere administrativ, economic # 
chia'f spiritual. 

A reduce nunzd,,-ul protopopiatelor dint'f'un 
judeţ la unul singur, ar însemna să ajun
gem iardţ la situaţia din trecut, când, în 
unele parohii mai îndepărtate, n' a călcat 
niciodată picior de p'fotopop, pe când a con
statat lucrul cd progresul nu se poate realiza 
decât /)'fin contactul viu al autorităţii cu 
preoţimea rurală; deci protopopiatele t'febuesc 
menţinute. 

Faţă de cele indicate mai sus, precum ţi 
faţă de avantagiile proporţionate păstrate 
celorlalte culte, nădăjduim Domnule Mini
stru, cd cererile noastre sunt pe deplin în
temeiate, iar prin satisfacerea lo'f, Veţi avea 
marea mdnd'fie şi mângdere de a fi spri
jinit salvarea şi înălţarea celei mai impor
tante Eparhii al S/. Bisericii Ortodoxe Ro
mâne, a .Sf. Mitropolii a Ung'fo- Vtahiei, 
Arhiepiscopie a Bucureşti/or. 

Primiţi Vă rugăm, Domnule Ministru, 
asigurarea deosebitei Noastre consideraţiuni 
ţi arhiereşti binecuvântări. 

Arhiepiscop şi Mitrupolif, 

MIRON 
Cons. Re!erenl protopop, 

C. MOLDOVANU 
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SOLEMNITATEA DELA SF. PATRIARHIE 
Sfinţirea drapelului Asociaţiei „Patriarhul Miron" 

La Sf. Patriarhie a avut loc, Duminică, 29 
Martie 1931, după oficierea Sf. Liturghf, 
sfinţirea drapelului Asociaţiei creştine orto
doxe „Patriarhul Miron". 

In afară de membrii asociaţiei au asistat 
numeroase asociaţiuni culturale, cu drapelul 
lor: soc. ,,Principele Mircea", soc. clerului 
,,Ajutorul", asociaţia clerului, soc. de bine■ 
facere „Pandurul",· soc. funcţionarilor P. T. T., 
soc. 71 Patriarhul Miron", filiala „ Apărătorii 
Patriei", soc. de ajutor „Corul" etc. 

Serviciul divin a fost oficiat de Arh. TU 
.Simedria, vicarul Sf. Patriarhii, secundat de 
protos. Teofil Ionescu, păr. Galaction Cordan, 
ieromonahul Marin Firmilian, Lavru, păr. 
M. Marinescu şi Teahă. 
După serviciul divin, a predicat la amvon 

păr. Petre Chiricuţă, care a explicat cu pie
tate evanghelia lui Marcu despre fraţii lui 
Zevedeu. 

P. S. S. 7tt Simedria înconjurat de întreg 
soborul de preoţi, dupăce a botezat steagul 
asociaţiei, a ţinut o frumoasă cuvântare ară
tând idealul şi programul asociaţiei. 

Asociaţia creştină ortodoxă „ Patriarhul Mi
ron", este o adunare de buni creştini, cari 
vor să gândească şi să trăiască în cadrele 
bisericei ortodoxe. Ea trăeşte în şi prin biserică. 

Sfinţirea drapelului ei este orizontul unei 
vieţi nouă: de mărturisire în puterea bine-
făcătoarei a credinţei. · 

Strânşi în jurul steagului sfânt, vom putea 
duce mai uşor crucea de pe umerii noş'tri. 
După cuvântarea arh. Tit Simedria, stea

gul sfinţit s'a închinat în faţa icoanelor îm
părăteşti. 

I. P. S. Miron, patriarhul României, a 
bătut primul cui în lemnul steagului, după 
ritualul consacrat 
După binecuvântarea !naltului Chiriarh, 

întreaga biserică a intonat„ M ulţl ani trăiască". 
Au luat apoi cuvântul d. lonescu-Dorci

neanu din partea asociaţiei Universitare „Va
siliu-Bolnavu", un reprezentant al Asociaţiei 
cântăreţilor bisericeşti, păr. Partenie din par
tea „Asociaţiei clerului". 
După ce fiecare reprezentant al asociaţiilor 

a bătut un cui în lemnul drapelului, asistenţa 

s'a împrăştiat, intonând imnul asociaţiunii 
,,Patriarhul Miron". 

Adunarea dela Parcu Carol 

La orele 3 p. m., membrii asociaţiei cre
ştine ortodoxe „Patriarhul Miron", s'au adunat 
în mare număr în pavilionul Banat,din Parcul 
Carol. 

Inainte de a se deschide şedinţa, întreagă 
sală a intonat, cântări liturgice. 

Arh. Ttt Simedria preşedintele asociaţiei, 
a deschis adunarea generală. 

S. S. a adus la cunoştinţa asistenţei daniile 
primite de asociaţie. Fundaţia „ V. Bolnavu" 
a făcut danie un teren la Sinaia, soţii Bagi 
un teren la Techirghiol, sec. III albastru un 
teren de 1700 m. lângă Seminarul Centra( 

Păr. 7 eo/i/ Ionescu, vicepreşedinte, a spus: 
organizaţia formează pdmii luptători pentru 
credinţă, Asociaţia are datoria să lupte pen. 
tru combaterea sectelor. In acest scop s'au 
înfiinţat filiale pe parohii, cari duc luptă 
împotriva sectanţilor şi a prozeletismului pro
testant. 

Mai vorbesc păr. N. Mihăilescu, conducă
torul filialei Ciorăneşti, maior Vâlcu (fil. 
Bărbătescu), păr. V. Ionescu (f. Pantelimon), 
un reprezentant al filialei Poe□aru (Prahova), 
d. Marin Ţăranu (fil. Clinceni). 

D Ionescu (cenzor) a dat citire raportului 
cenzorilor, care este aprobat de adunarea 
generală. 

Se aprobă gestiunea pe 1930 şi bugetul 
pe anul 193 r. 

Arh. Tit Simedria a propus redactarea unui 
regulament, care să complinească statutul. 

A mulţumit apoi asistenţei pentru par
ticipare şi presei pentru concursul ei atât 
de preţios. 

Păr. protos. Teofil Ionescu vicepreşedinte 
şi sufletul asociaţiei, a mulţumit participan
ţilor, îndemnând pe cei veniţi de departe să 
ducă cuvântul de mângâiere şi speranţă, în 
aceste zile de îndoieli funeste, în ungherele 
cele mai depărtate1 bântuite de erezi şi în
tuneric. 

Adunarea sărbătorească s'a închis la orele 
7 jum. p. m. (din „Cuvântul") I. M. 
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MIŞCA.REA. 

Cercul pastoral ,, Cucueti". In luna Decem
vrie şedinţa cercului a avut loc în parohia 
Măgureni. Sf. Leturghie s'a oficiat în sobor 
de preoţii prezenţi. Predica s'a rostit de pr. 
C. Marinescu despre Ev. zilei. La sf. slujbă 
au participat. toţi învăţătorii cercului cultu
ral, autorităţile locale şi mult popor. 
După masă a avut loc şedinţa publică în 

localul şc. primare fiind deschisă de d-nul 
director Badea. 

A conferenţiat pr. I. Oprescu despre jo
curile de noroc, iar din partea d-lor învă
ţători a vorbit d-l Jilavu-Măldăeni, despre: 
11 Datoriile sătenilor faţă de şcoală". 

S'au făcut diferite producţiuni cu elevii, 
după care D-l Ilie Popescu preşedintele cer
cului învăţătoresc închide şedinţa mulţumind 
celor prezenţi. 

Pentru fondul cercului s'au colectat 155 lei. 

Cercul pastoral „Sf. Ioan Crisostomu a ţi
nut şedinţă în luna Septembrie în parohia 
Sfiteşti. Preoţii au oficiat numai serviciul 
Utreniei la biserica filială care e închisă, 
în prezenţa unui număr restrâns de enoriaşi. 

A predicat păr. Gh. D. Popescu preşedintele 
cercului despre nădejdia noastră în viaţa vii
toare şi datoriile creştinilor de a se îngriji 
în viaţa pământească de mântuirea sufletului. 

Şedinţa publică nu s'a putut ţine întru 
cât d-l director al şcoalei a refuzat să dea 
la timp cheea. Dureroasă stare de lucruri 
în această parohie! Fără Biserică de ro ani, 
şi acum conflict între cele două lumini, preot 
şi învăţător I 

In luna Octombrie cercul a ţinut şedinţă în 
parohia Butcuteşti. Serviciul divin s'a oficiat 
de preoţi în sobor. A predicat păr. I. Po
pescu-Gărăgău despre ,,Invierea fiului vădu
·1ei din N ain" săvârşită de Mântuitorul Iisus 
Christos. In zadar s'a străduit păr. Popescu 
având ca auditor pe d-l învăţător şi 25 femei 
văduve de război. Care e mângâierea păr. 
paroh în mijlocul unei turme aşa de nepă
sătoare la glasul păstorului? 
După masă la ora 3 s'a ţinut şedinţa pu

blică în şc. primară unde păr. Gh. Popescu, 
preşed. cercului a vorbit cu multă însufle
ţire despre: ,,Indiferentismul religios" şi 
biciuind cu multă blândeţe starea de lucruri 
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MISIONARA. 

din această parohie. Mai vorbeşte păr. Ştefan 
Rădulescu despre: ,, Dragostea de Biserică". 

La şedinţa publică publicul a fost în mod 
mulţumitor. 

Pentru fondul cercului s'a colectat 7 5 lei. 
In luna Decembrie şedinţa cercului a avut 

loc în parohia Ciolăneşti Deal II. Sf. Li
turghie s'a oficiat în sobor cu un deosebit 
fast de toţi preoţii cercului în azistenţa unui 
foarte mare număr de en'oriaşi. 

Predica s'a rostit de păr. Gh. D. Popescu 
având ca temă: ,,Eu sunt calea, adevărul şi 
viaţa" Ioan 14, 6. 
După terminarea Sf. Liturghii s'a săvârşit 

un parastas pentru eroii din comună, apoi 
preoţii s'au retras în şedinţă intimă în care 
pr. Botez Ionescu a explicat cap. II din 
Apocalipsă, cu puţină pregătire. 

La şedinţa publică după masă a confe
renţiat pr. I. Gadea despre „ virtuţile creş
tine". Pentru fondul cercului s'au colectat 
100 lei. 

Cercul „Peret" a ţinut şedinţă tn luna De
cembre în parohia Plosca. Serv. divin s'a o
ficiat de preoţi în sobor în azistenţa unui 
număr mulţumitor de enoriaşi. 

Predica s'a rostit de pr. N. Boeriu pre
şed. cercului, despre Ev. zilei dând frumoase 
sfaturi morale enoriaşilor. După terminarea 
Sf. Leturghii s'a slujit de toţi preoţii un 
parastas pentru eroii din comună. 
După masă la ora 2 a avut loc şedinţa 

publică împreună cu d-nii învăţători ai cer
cului cultural. Primul a vorbit păr. Radu 
Marin despre: ,, Credinţă", iar din partea 
d-lor învăţători a vorbit D-1 Director al şc. 
din cam. Plosca despre „Criza economică". 

Şedinţa s'a închis cu diferite coruri şi 
recitări de poezii executate de elevii şcoalei 
primare. 

Prolopop Icon. FLORU IONESCU 

- Conferintele generale preoteştt se vor tine tn 
zilele de 26-27 Maiu 1931 (prima serie) şi 2-3 Iunie 
1931 (a doua serie). Subiectul teoretic: Rolul temeiei 
în biserica ortodoxă creştină, după Noul Testament 
şi Sf. Traditie şi Subiectul practic : Rezultatele 
aplicării programului social-creştin, formulat în 
conferintele generale de anul trecut, 1930 şi pu• 
blicat în Apostolul No. 17 din 1 Septembrie 1930. 
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CRONICA 

Prea Cuetrnice Părinte, 

Vă facem cunoscut că recipisele pentru 
sumele ce se varsă Ia Stat provenind din 
restituiridin salariile personalului demisionat, 
decedat sau orice sumă încasată pe nedrept, 
sl fie trimisă Directorului Ministerial al 
Munteniei,· spre a fi ataşate la lu~rările de 
ordonanţare, ca acte justificative. 

p. Arhiepiscop şi Metropolit, PLAT()N 
Cons. Referent Protopop C. MOLDOVANU 

Circulara nr. 37099. 

/nalt Prea Sfinţite, 

Avem onoare a vă transmite mai jos tn 
copie ordinul Onor Minister al Instrucţiunii 
No. 128. 398/930 şi copii de pe adresele 
Oficiului Central de Licitaţii No. 178615/930, 
No. 274237 şi No. 249953/930 şi vă rugăm 
a vă conforma întocmai. 

Şeful Serviciului, 
CONST. OÂDEA. Şeful Secliel Conlabilltltll, 

ALEX. MUCENIC. 

In lt gătară cu plata orelor de catehizare, 
avem onoare a vă comunica următoarele 
dispoziţiuni cu caracter general: 

Orele speciale de educaţie religioasă tre
buesc să fie considerate ca intrând în obli
gaţiile pastorale ale profesorului de religie. 
Când catedra sa nu cuprinde numărul de 
ore ce-i constituesc obligaţia legală de în
văţământ, chestiunea plaţii acestor ore nu 
se poate pune nici din punct de vedere for
mal, întrucât ele se consideră obligatorii ca 
lntregitoare ale catedrei. Şi chiar tn cazul 
când catedra e complectă, preotul nu este 
tn drept a pretinde plata acestor ore. To
tuşi dacă Comitetul şcolar dispune de fon
duri şi deci apreciază că este cazul a se 
plăti aceste ore, poate acorda pl~ta, tnsl 
fără ca aceasta să constitue o obligaţie. 

Şeful Serviciului, (ss) KIRIŢESCU. 

Ca o ~omplectare a caetului de sarcini, 
pentru uniformele de vară ale personalului 
de serviciu al Autorităţilor de Stat, care 
vi ila comunicat, vă aducem la cunoştinţă 
că s'a stabilit de către Comisiunea Texti
lelor de pe lângă Oficiul de Rationalizare 
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I·NTERN A 

şi N ormali:,;ării, că aceste uniforme să aibă 
culoarea tabac, 

p, Ministru (ss) BANCIU. 

Ca urmare la circulara No. 183392/930 
avem onoare a vă aduce la cunoştinţă că 
tn cazul că licitaţia se ţine în mai multe 
localitAţi pentru acelaş obiect ( evident tn 
aceiaşi zi şi oră) adică în cazul când adju
decarea provizorie, se face de autoritatea 
Centrală pe baza rezultatelor parţiale care 
se prezintă la licitaţie dintr'o localitate. 
Aceasta vă rugăm~ a o comunica şi autori
tăţilor în subordine. 

Subsecrelar de Sial, (ss) IOANIŢt.SCU. 

Avem onoare a vă aduce la cunoştinţă 
că în conformitate cu regulamentul Moni
torului Oficial, urmează toate imprimatele 
şi registrele de care aveţi nevoie să se 
confecţioneze la stabilimentul Monitorului 
Oficial. 
Dacă Monitorul Oficial, la comanda ce i 

se dă va comunica că nu poate efectua 
imprimatele şi registrele în chestiune, numai 
în acest caz se va ţine licitaţie publică. 

Preţul Monitorului Oficial, nu va putea 
ln nici un caz depăşi, cu 10¾ ultimul preţ 
plătit de Minister la ultima comandă dată 
particularilor. 

In consecinţă vă rugăm să binevoiţi a 
dispune . ca aceste dispoziţiuni să fie aduse 
la cunoştinţă nu numai a tuturor serviciilor 
din Departamentul D-vs. dar şi tuturor 
Regiilor Publice Comerciale şi Instituţiilor 
Autonome depedente de D-vs. 

Ministru, Secrelar de Sial, 
(ss) Indescifrabil. 

Avem onoare a vă înainta în copie ordi
nul Onor. Minister al Instrucţiunii şi Cul
telor No. 675/931, şi vă rugăm a vă con
forma întocmai. 

Totodată, ca urmare la circulara noastră 
No. 1260/931 relativă la tablourile cu por
tretul M. Sale Regelui vă repetăm că veţi 
înainta direct Onoratului Minister, Direcţi
unea Contabilităţii comanda de fotografii 
şi costul lor, iar nu Directoratului. 

Şeful Serviciului, 
CON~T. OÂDEA. Şeful Secllei ConlabllllDlli, 

ALEX. MUCENIC, 
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Avem onoare:zca vă aduce ·1a -cunoştinţă • Av_er:i onoare_ a v~ . a~uce la cun?şti~ţă 
că francarea corespondenţei oficiafe, precum că M1n1sterul Industr1e1 ş1_-Com~rţulm D~re
şi creditarea mesageriilor şi telegramelor·- cţiunea Generală a Măsun!or ş1 Greutăţilor 
expediate în ·.cursul anului 1931, se va face cu adresa No. 533/930- ne aduce l.a cuno
după aceleaşi norme ca şi .tn anul trecut. ştinfă c~ unitat~a de. mă_sură :~rds ~:ste 

Se recomandă însă toată prudenţa şi eco- s~rămă s1stemulm -:i;ietnc ş1 pot~1v1~ legn î~ 
namia necesară în utilizarea întregei core- vigoare pentru aplicarea acestut sistem d~ 
spondenţe. · măsură întrebuinţare_a acestei inăsuri este 

In ceiace priveşte telegramele, vă rugăm, categoric opr.ită. · . · 
ca utilizarea lor să se facă numai în cazuri · In consecinţă vă rugăm _să binevoiţi .a 
de absolută nevoie şi în texte cât mai reduse. dispune ca ori de câte ori acea administra

Timbrele oficiale se vor ·ridica, ca şi până ţiune va avea nevoie de furnituri ce se mă
acum, dela Oficiul P. T. T. sau factori poş- soară cu acea unitate de măsură, atât :caetu 
tali, contra chitanţă în dublu exemplar. de sarcini cât şi Publicaţiile ce se vor face 

Pe chitanţele de· primire se va aplica pentru asemenea .licitaţii, cantitatea furni
ştampila şcoalei sau instituţiei tn mod vizi- turilor respective să fie indicată în metri, 
bi!, iar întregul conţiunt al chitanţei şi sem.;. singura unitate- de măsură arătată de siste-
nătura celui ce o liberează, să fie cât mai mul metric adoptat în ţara noastră. .. 
citibilă. . . Acest luc.ru vă rugăm să. binev'oiţi ·a-:1 
Aducându~vă a~~asta _Ia cunoştinţă, vă 'aduce la cunoştinţă tuturor Regiilor Publice 

rugăm să bmevo1ţ1 a dispune să se dea c · l 1 C l A t endinte 
ordinele necesare, organelor subordonate omercia ~ ~ · · ase or . u onome P .. 
D-vs. pentru aplicarea şi executarea lor~ de acel Minister. 

p. Ministru, (ss) BORXA: · p. Ministru, (ss) ·BANClU. · -

CRONICA. 

Redăm aici articolul din „La Vie Catho
lique" din 2 8 Martie, a. c. cu titlul de mai 
sus, pentru două motive: r.. Pentru a se 
vedea cu câtă minuţie autoritatea Bisericii 
Romano-Catolice caută să dea un răspuns 
la toate chestiunile, chiar celor mai ciudate, 
care sunt în legătură cu viaţa societăţii; şi 
2. · Pentru a se vedea câteva · din sfaturile 
practice cu privire la educaţiunea tineretului. 

nSfântul Officiu" este vechea inchiziţie 
romană, care în ultimul timp a luat numele 
de congregaţiunea supremă şi a devenit prima 
autoritate a Curiei Romane. Misiunea e_i este 
de a veghea la menţinerea întegrităţii de 
credinţă şi moravuri. nin adunarea generală 
a Sf, Officiu, ţinută Miercuri, r8 Martie r93 :i, 
au fost propuse următoarele chestiuni: 

r. Se poate aproba metoda aşa numită de 
„educaţia sexuală",sau chiar de „iniţiaţiune 
sexuală"? · 

2. Ce trebue să credem despre teoria aşa 
zisă a „ Eugenismului", fie- pozitiv fie negativ 
şi despre mijloacele pe care ea le indică 
pentru îmbunătăţirea rasei umane, fără a ţine 

EXTERN A. 

seama de legile naturale, divine sau -biseri
ceşti cu privire la căsătorie şi drepturile 
indivizilor? (Eugenism . se numeşte ştiinţa 
care se ocupă cu găsirea condiţiunHor celor 
mai propice pentru perpetuarea geniului 
omenesc). 

n Cardinalii propuşi pentru păstrarea inte:.. 
grităţii credi-nţii şi . moravurilor, examinând 
cu grije aceste chestiuni şi dupăce au ascultat 
şi părerea celor cari puneau aceste chestiuni, 
au declarat că trebuie răspuns astfel: 

La prima chestiune: negativ. In educaţiunea 
tinerimii trebuie· conservată în mod absolut 
metoda întrebuinţată până acum de Biserică 
şi Sfinţii şi recomandată de Suveranul Pontif 
în scrisoarea enciclică publicată asupra educa;. 
ţi unii creştine a .tinerimii la 3 r Decembrie, 
r929. Trebuie adică mai întâiu să se facă o 
educaţiune religioasă complectă, solidă şi ·fără 
întrerupere tinerimii de ambele sexe; trebuie 
trezite în ea respectul, dorinţa şi dragostea 
pentru virtutea angelică; trebuie mai ales s~ 
o obişnuim cu rugăciune, cu împărtăşirea 
regulată cu . Sfintele Tl\ine, cu pocăinţa.,. cu 
~ . . . - - - .... -· . . - . ~ . . . -~ ,__ -
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Sfânta Euharistie; .trebuie .să o îndemnălljl a 
cinsti cu respect filial pe Prea Sfânta Fecioara, 
Mama. sfintei virtuţi a curăţiei, precum şi a 
se pune pe deantregul sub ocrotirea sa, să o 
sfătuim a se feri. cu grije de lecturile pri:
m,ejdioase, de spectacolele urâte, de tovărăşiile 
şi de toate ocaziuni le de a păcătui. 

„In consecinţă, nu se poate în niciun fel 
aproba ceeace s'a scris şi publicat pentru 
apărarea nouii metode, mai ales în ultimul 
timp, chiar de către unii autori catolici. 

,, La o nouă chestiune s'a răspuns astfel: 
această teorie (a eugenismului) trebue desa
probată . în mod absolut şi considerată ca 
greşită · şi condamnată. 

Tot. în „la Vie Catholique" şi anume în 
No. dela r4 Martie, r93r, găsim comunicată 
o nouă expicaţie a minunilor Domnului, sau 
cer puţin a minunilor de vindecări şi învieri 
Această nouă explicaţie vine din Germania 
şi este dată de un Doctor anume Fenner, 
pastor la spitalul Universităţii din Bedin. 
După dânsul, toţi bolnavii vindecaţi de Mântu
itorul, toţi morţii (sau, după cum zice autorul 
pretinşii morţi) înviaţi de El şi chiar toţi 
cei cari au fost împărtăşiţi de vreun act 
minunat din partea Domnului, Îticepând cu 
Sf. Apostol Pavel însuşi, erau atinşi de una 
şi aceeaş boală şi anume de isterie. Paraliticii? 
Nişte istericii.-Femeea cu scurgere de sânge? 
O isterică.-Indrăciţii? Isterici de asemenea. 
Surzii, orbii? Isterici toţi. 

Dar atunci toată lumea era isterică în timpul 
Domnului Iisus Hristos? Tocmai aşa, şi 
d-rul Fenner adoptă atunci concluziunea, unui 
alt om de ştiinţă, anume H. Singer, care a zis: 

„Maladiile sistem uliii nervos erau atât de 
răspândite printre Evrei, că un individ normal 
pare să fi fost la ei o excepţie". 

J nrnal ul francez nu insistă mai mult asu pra 
acestei afirmaţiuni ci se mulţumeşte să adau

. ge cu ironie că acest lucru e cam prea ciudat. 
· Mintea sănătoasă şi bunul simţ ne arată 
cât de fantezistă este o asemenea explicaţiune 
dată minunilor Domnului. 

Sf. · Scriptură ne arată cu siguranţă că 
puterea lui Dumnezeu singură face minuni. 
Domnul o avea, ca Fiu al lui Dumnezeu 
şi: Dumnez.::u adevărat Şi El a dat-o şi 
ucenicilor săi, cari la rândul lor au făcut 
minuni ca şi învăţătorul lor Dumnezeesc. 

Qrkine înyaţă altfel, este dela Diavolul. 
N. CAZACU 
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·CARŢI NOUi 

Ardem sau îngropă,n morţii.? de Preotul E.c• 
I. Popescu-Mălăeşti, Profesor la Facultatea de 
Teologie din Bucureşti, Preţul 25 lei. 

Chestiunea arderii morţilor a format acum 2-3 
ani obiectul unor discuţiuni aprinse şi mt1lt ,ur

mărite de publicul cetitor. Deşi nu mai apare 
în presă, şi astăzi această chestiune preocupă 
multă lume. Sunt foarte dese ocaziunile, în cari 
preotul e întâmpinat cu întrebarea dacă arderea 
morţilor n'ar fi de preferat în locul îngropării, 

practicată până acum. Încât studiul Părintelui 
Profesor Mălăeştl vine la timp şi umple iln gc>'I 
bine simţit. Până în prezent noi, preoţii, n'am 
avut ce pune în mâna acelora cari doriau să 

cunoască lucrul în întregimea lui. Lumea astăzi 
nu se mai mulţămeşte cu fraze calde, oricât ar 
fi ele de meşteşugite. CI - cel puţin unii, cari 
sunt desigur şi cel mai porniţi a susţf ne arderea 
- . cer documentare luminoasă şi tare. Chiar 
acum 3_:_4 zile, o doamnă de bună condiţiune, 
în prilejul unui parastas, mi-a pus această che
stiune, ca una ce este aderentă a arderii morţi
lor. Si în urma discuţiunii ce am avut cu ea, 
mi-a părut foarte bine că i-am putut pune în 
mână studiul Părintelui Mălăeşti, pe care cetin
du-1 acasă în linişte şi meditaţie cred că va 
izbuti mai uşor să ajungă la formarea convingerii 
.că nu arderea, ci îngropa·rea corespunde demni
tăţii ol!leneştl. Dacă şi în urmă va continua 
a-şi menţine parerile crematuriste, fireşte că 

alte mijloace de întrebuinţare sunt ,imposibil de 
născocit. 

Deşi în aceste câteva rânduri n'avem inten
ţiunea de a face o expunere mai largă a cuprln
sului cărţii, totuşi credem că e necesar să reţi
nem cât de pujin, pentru acel cetitori ai noştri 
cari ar dori să nu treacă repede pe lângă acea
stă broşură. 

Aşa dar, ni-se arată în ce chip au fost îngri
jite trupurile morţilor din cele mii ve~hi timpuri. 
Erau patru felurile de îngrijire a trupurilor mor
ţilor: l) Expunerea trupului la aer, la soare, 
unde sta până se usca, 2) Aruncarea în apa, în 
care Ideea de îngropare există, dar elementul 
se deosebeşte, 3) Arderea parţială sau totală şi 
4) lngroparea în pământ. Şi expunerea la aer ca 
şi arderea era unită cu îngroparea, căci resturile 
au fost îngropate totdeauna. Ceeace e principal 
e că "întotdeauna Jelul de îngrijire de trupul 
mortului, stă tn legătură cu felurite credinţe 

privitoare la moart~ şi. la §O(!rţa suflete~or dup~i 
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moarte", şi că în tot cursul vremii se constată 
tngroparea în pământ a resturilor. 
După învăţătura V. Testament toţi morţii 

trebufau îngropaţi. Arderea este sorntftă ca pe
deapsă pentru curvie sau alte fapte urâte şi 
considerată ca o mare grozăvie, căci era cult 
păgân. 

In Noul Testament nu găsim nimfe în privinţa 
ardPrff. Dar „arderea nu poate fi simbol al în
vierii, căci ce se arde nu mai încolteşte, nu mai 
rllsare, Dar ce se tngroapă rllsare. ŞI îngroparea 
în pământ, zice Mântuitorul, este o condiţiune 
pentru încolţire şi rllsărfre {Ioan XII 24). De 
aceia nici nu se vorbeşte undeva de ardere în 
Noul Testament. Mântuitorul însă a spus lfmpe
de că îngroparea este singurul mijloc de îngrijire 
a trupurilor, când zfce că la judecata viitoare 
„cei din mormânturi vor auzi glasul Lui" şi 

vor învia,,. 
Toată tradiţia bisericească, prin Filozoful Ari

stide (sec. II), Tertulian (sec. II), Mfnucf u Felix 
(sec. II), Origen (sec. III), Hrlsostom (sec. IV), 
Augustfn (sec. IV), infllţlşează grija de îngropare 
ca o datorie de umanitate. 

In partea finală ni-se arată temeiurile crema
turiştilor şi anume cât de slabe sunt în lumina 
datelor ştiinţifice ca şi a celor de ordin moral 
şi pedagogic este1 ic. 
Recomandăm deci cu toată căldura acest do

cumentat şi unic studiu în limba românească 
dat la lumină de P. C. Pr. J. Popescu-Mălăeşti. 

Sectele din România de Arhiereul Grf gorie 
Leu-Botoşllneanu, Tipografia Eparhială „Cartea 
Românească" din Chişlnllu. Preţul 80 lei, pagini 130. 

P. S. Arhiereu Origorie Leu, Vicarul Mitropoliei 
Iaşi, publică această lucrare pentru credincioşi 
şi în special pentru conlucrătorli preoţilor. In 
partea I vorbeşte despre origina şi cultul în 
general la sectele mistice şi sectele ratlonalfste 
protestante. 

In partea II despre sectele din România, des
criind fiecare sectă aparte cu doctrina, învătă
tura şi cultul ei. Ne bucurăm de această pretioasă 
contribuţiune pe care o aduce P. S. Leu la lă
murirea problemei sectelor relfgloase în ţara 
noastră. C. C. Preoţi pot găsi în această lucrare 
un înţelept îndrumător în lupta ce au de dus 
pentru apărarea şi întărirea doctrinei ortodoxe 
în sufletele credincioşilor. 

O recomandam inzlstent cu convingerea că 
slujim cea mai Importantă nevoie ce se simte 
în vieata actuală a bisericii.· 

,,APOSTOLUL" 

Canoanele Bisericii Ortodoxe însoţi te de comen
tarii, voi. I partea IT (Canoanele sirioadPlor ecu
menir.P) traducPre făcu+a de Uroş Kovincici, 
protolPrP11l ortodox sârbPsc al Araduluf şi Or. 
Nicolae Pof]ovicf profi>sor l:i A.-:id"mia TPologică 
dfn Arad duo~ Or. Nicodim Milaş. Arad, Tip. 
OIPr-ez:ină, 1931, prPţul 300 lei. 

Se şfie ca Or. Nicodfm Milaş e co"slderat ca 
cel mai mare c-anonlst al B1sericil ortodoxe. lncât 
e inutil s~ maf '"zistllm asupra valorif oper!i de 
faţă d::ită în românPşte~ de iscuslţlf şi sârguincioşii 
traducl!tori din Arad. As 1 ăzi se fvese, în vieaţa 

BisPricil Ortodoxe, o mulţime de probleme foarte 
importante pe cari preoţimea cu greu le-ar putea 
co"sidera ca atare f,ră a se pune în curent cu 
cunoaşterea regulelor de vieaţă şf credinţă sta
bilfte în Sinoadele Ecumenice şi adunate în colec· 
tiuni de canoane. 

Voi. I, partea I. apărută încă de anul trecut 
se gllseşte la acelaşi editură şi costă 160 lef. 

Tatăl nostru în tablouri şi în cuvinte, lucrat 
de Prof. Pr. Dr. Marin C. Ionescu, ajutat de 
silinţa relig 1oasă şi artistică a elevilor Liceului 
„Gheorghe Lazăr", Bucureşti, Tipografia ziarului 
,,Universul" str. Brezofanu 9-11, preţul 60 lei. 

E o lucrare de bun gust creştinesc şi artistic 
şi o dovadă îmbucurătoare de ceeace se poate 
face cu anumite grupuri de creştini (elevi, tineri 
sau maturi) atunci când pastorul pune suflet şi 

înviorează Inimile pentru îmbrătişarea cuvântului 
dumnezeesc al bisericii, 

O recomandăm călduros fraţilor preoţi. 

* . • * 

Seminţe creştine sădite în ogorul românesc 
de Pr. Ic. I. Mălăescu, Tomul III. Tipografia 
Cozia a Sf. Episcopii R.-Vâlclf, 1931. Preţul 
125, pagini 174. 

Referent 

r AUAPARIIT: 7 
.CARTEA DE RUGACIUNE, PENTRU TOT ROMÂNUL". 150 pag_ 

Fonnat obicinuit, Lei 80 legat! şi 20 Lei broşat!. 

.CARTICJCĂ DE RUGACIUM", 242 pag. Fonnat micuţ. Pentru 
bărbaţi, de purtat ln buzunarul pieptarului; pentru femei ln trlll• 
stuta de mână. Lei 155 în piele aurit!; Lei 90 ln piele simplă, 
Lei 70 şi 80 ln pAnzll; Lei 25, Broşat!. 

de Dr. MIRON CRISTEA, Patriarh. 

Se recornandil tuturor. .APOSTOLUL• L ______ _ , _ _J 
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,.APOSTOLUL" 

PAROHII VACANTE 
PREOŢI 

Protoeria I Ploeşti, jud. Prahovâ. - Se pu
blică concurs pentru ocuparea postului de preot 
paroh dela biserica Sf. Filofteia (carterul Mimiu) 
dm Ploeşt1. 

Parohia are 210 familii cu 1196 suflete. 
Preotul primeşte salariul dela stat conform gra

dului de studii şi gradaţiilor ce are. 
Este casă parohială în f>ună stare. 
Afară de salariu, preotul are venitul epitrahiluluî. 

care este foarte redus, parohia fiind foarte săracă. 
Cererile însoţite de actele şi memoriile cerute 

de regulament se vor înainta Protoieriei I Ploeşti 
în termen de 30 zile dela data „Apostolatului" în 
care se publică. 

„Cererile mtrate pe altă cale nu se pot lua în 
considerare. Asemenea şi cererile lipsite de do• 
cumentele pres..:nse de regulament". 

Protopop, CONST. M. PETRE. 

Protopopiatul Vălenii de Munte. - Se publică 
concurs cu tt:rmen de 30 zile, pentru ocuparea 
parohiei Aluniş din protopopiatul Vălenii de Munte 
Judeţul Prahova, rămasa vacantă pe data de 15 
Martie a. c. în urma demisionarii pentru a-şi re
gula dreptunle la pcms1e Preotului Vasile Popescu. 

Parohia are un număr de 620 familii cu 2800 
suflt:te. 
Posedă teren drept sesie parohială de 17 po

goane. 
Casă parohială nu are. Parohia este situată pe 

un teren frumos şi adunată la un loc, la o cte
pârtare de 8 Kilometri de gara Vârb1lău şi 1 O Ki
lometri de ofi..:iul Slănic. 

In afară de drepturile ce le oferă diplomele de 
studii, parohia mai dă ca venit al epitrahilului 
circa 15 OOO lei anual. 

Paroh1c1 Alunişi este clasificată ca parohie de 
rangul I. 
Pană în termen de o lună de zile dela data 

publicaţiei, doritorii a ocupa parohia, vor înainta 
direct oficiului protopopesc Vălenii de Munte, ce
renie însoţite de actele necesare, conform art. 2 
din regulament, pentru referire, cari se vor înainta 
apoi Lhuiarhiei, pentru aprobare, conform art. 5 
6 şi 7 dm regulament şi art. 144 lit, h. din Statut. 

Se mai adaogă că, "conform ordinului Sf. Mi
tropolii, secţia administrativă bisericească No. 2329 
a. c.," cererile intrate pe altă cale, nu s.e pot lua 
în considerare, asemenea şi cererile lipsite de do• 
cumentele prescrise de regulament. 

Protopop, D. ŞTEF ANESCU. 

Protoeria I Câmpulung Muscel.~ Pe ziua de 
1 Ianuarie înfiinţându-se un post de preot ajutător 
în parohia Bughea de jos pe seama bisericii Sf. 
Dimitrie-Malu, spre a deservi enoriaşii din satul 
Malu se publică concurs pentru ocupan,a lui. 
Postul este plătit din bugetul comunei conform 
salarizării dela stat. 
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Doritorii vor adresa cererile cu actele necesare 
complecte oficiului protopopesc în termen de 30 
zile dela publicarea prezentului anunţ în Apostolul. 

Protopop, (ss) Pr. NICOLAE PROCA. 

Protoieria jud. Teleorman circ. III-a Alexan
dria. - Se publică concurs, cu termen legal de 
30 zile pentru ocuparea postului de preot paroh 
al parohiei Brânceni, vacantă prin decesul fostului 
paroh Pr. Nicolae Banu. 

Parohia este socotită de ci. II şi este compusă 
dintr'un singur sat cu 601 familii şi 2250 suflete. 

Are sesie parohial 8 '/2 Ha. 
Afară de salariul plătit de stat în conformitate 

cu studiile. Preotul mai are şi venitul epitr11hilului 
socotit la circa 4000 lei anual. 

Casă parohială nu are. 
Cererile însoţite de toate actele cerute de regu

lament se vor înainta în termenul legal Protopo
piei Alexandria. 

Orice cerere introdusă pe altă cale decât cea 
arătată mai sus precum şi cele cari nu vor avea 
actele cerute de regulament în regulă nu vor fi 
luate în seamă. 

Protopop, Econ. ŞTEFAN D. POPESCU. 

Proteria jud. Vlaşca Circ I Giurgiu. - Se pu
blică concurs cu termen de 30 zile pentru ocu
parea postului de preot paroh dela parohia Stă
neşti, acest protopopiat, devenit vacant în urma 
încetării din viaţă a titularului de până aci, Pr. 
Ioan Tâmâşescu. 

Situaţia parohiei : 
1. Parohia are o populatie de 1200 familii cu 

4600 suflete. 
1. Are două biserici în stare de servire şi o a 

treia, construcţie nouă, nepictată. 
3. Casă parohială nu are. 
4. Posedă sesie parohială de 17 Ha. teren arabil 

pentru folosinţa parohului. 
Venituri. Salariul conform gradului de studii, 

renta sesiei parohiale, cota respectivă, şi 1 O.OOO 
lei din epitrahil. 

Obligaţi14ni. Viitorul paroh să fie un bun bi
sericos şi să aibe o purtare curat preoţească. 

Dontotii vor înainta actele cerute de regula
ment direct oficiului protopopesc, în termenul mai 
sus arătat. 

* * 

Se publică concurs cu terme11 de 30 zile pentru 
ocuparea postului de preot paroh dela parohia 
Pietrile, acest protopopiat, devenit vacant în urma 
transferării Preotului A. Georgescu. 

Situaţia parohiei: Parohia Pietrile, este o pa
rohie de clasa II-a, are o populaţie de 380 familii 
cu 1316 suflete. 

Are biserică de zid în stare de servire. 
Posedă sesie parohială. 
Casă parohială nu există. 
Venituri. Salariul coform gradului de studii, ve

nitul epitrahilului care se ridică la 6000 lei anual 
precum şi renta pământului cota respectivă, 
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Indatoriri. Cele impuse de 'can·oanc, legile: şi 
cilrânduelile bisericeşti. 

Cei ce dor,asc să ocupe această parohie vor 
înainta cererile însoţite. de actele reglementare 
direct ofiiciului prptopopesc care cu referat !aga! 
le va înainta sf, Arhiepiscopii. spre. cele legale. 
· Cererile intrate pe altă cale nu se vor lua în 
considerare. 

Prolopop, Pr. AL, CONSTANTINESCU. 

CANTĂREŢI 

Protoieria Circ. II din Capitală. - Se publică 
concurs, în termen de 15 zile pentru postul de 
cântăreţ I dela Parohia Vintilă Vodă, rămânând 
vacant pe ziua de 1 Martie a. c., prin lăsarea în 
disponibilitate a titularului, Gh. Tănase. 

Candidaţii vor înainta cererile însoţite de acte 
cum şi suma de lei 100, taxa de examen, Proto
ieriei Circ. II din Capitală. 

Se publică concurs, în termen de 15 zile, de
clarându-se vacant postul de cântăreţ al II dela 
parohia suburbană Vintilă Vodă, pe data de 1 
Martie a. c. 

Candidaţii vor adresa cererile însoţite de acte, 
cu_m şi suma de lei _ 100, taxă de examen, cance
lariei Protoieriei a II ·din Capitală. 

'Proloiereu Econ. CONST. MOISIU 

Se publică concurs, pentru ocuparea unui post 
de -cântăreţ, vacant în. parohia Fundulea, prin de
misi11 lui N. Popescu pe ziua de 1 Ianuarie 1931. 
Candidaţii vor depune mai întâi „examenul înain
tea comisiunei de organizare dela protoerie, ta 
data care se va anunţ_a parohiei, 

Prolopop Pr. TEODOR RĂDULBSCU 

Parohia I Ploeşti. :-- Se publică concurs _ cu 
termen de_ 30 zile dela această publicaţie, pentru 
ocuparea po'stuhii de cântăreţ II dela biserica· Sf. 
Ecaterina-:Ploeşti, vacant prin transferarea titula-
rului. Cererile se vor înainta Protoieriei. · 

Prolopop, CONST. M. PETRE 

Protopopiat1,tl I T.-Măgurele. - Se publică 
concurs pentru ocuparea postului ·al II de cântă
reţ dela parohia Sf. Gherghe:-Belitori, devenit va
cant pe 15 Martie prin demisia titularului. 

Candidatul va înainta acestei Protopopii în ter
men de 30 zile actele cerute de regulament. 

Prolopop, .Ic. IOAN 1. POPESCU 

Protoieria 1, Câmpulu,ig-Muscel. - Se publică 
<;:oncurs pentru . ocuparea postului I de cântăreţ 
vacant ,Ia parohia „Domnească" din Câmpulung, 
prin decesul cântăreţului C. Săndulescu. 

Cererile se vor adresa în termen de 15 zile la 
protoierie. 

Protopop: Pr. NICOLAE PROCA 

,, A POSTO Li.JL" 
. . . 

Numiri, transferări, demisii, decese 
1 Februarie - -1 Aprilie 1931. 

PRE.OŢI 

Jud. Ilfov. - Pr. Gh. Bărbulescu titular la pa
rohia Piteasca-Pasărea, jud. Ilfov, se- detaşează 

până la 1 August 1930, la parohia Bucuteştii-N oi 
Loco, iar în locul său la Piteasca, se numeşte su
plinitor ieromonahul Ohiril Bobe, 

Jud. Prahova. - Pr. V. Popescu, paroh Ia 
Alunişu, demisionat Ia 15/IIJ/1931, se şterge din 
state. 

Jud. Dâmboviţa. - Pr. Ioan Ionescu, paroh 
la Măgura Bela, demisionat Ia 1 ·Martie a. c., se 
şterge din state. 

Pr. Gr. Mogoşanu se numeşte la parohia nou 
înfiinţată Puroinica în locul Pr. :oan care trece la 
Greci-Dâmboviţa. 

Pr. D . .I. Popescu, paroh Răsvadu de Jos, de
cedat la 23/II/ 1931, se şterge din sta te. 

Jud. Muscel. - Pr. Ioan Popescu dela. pa
rohia Bughea-de-jos, fii. Malu, demisiopat la 1 Fe
bruarie a. c., se şterge din state. 

Jud. Teleorman. - Pr. Ioan Popescu de!~ 
parohia Beiu, decedat la 16 Ianuarie a. c., se şterge 
din state. 

Jud. Vlaşca. - Pr. Gh. Militaru dela Comana, 
decedat Ia 18 Ianuarie a. c., se şterge· din state. 

Pr. Ioan Tămăşescu dţla parohia Stăneşti, de-: 
cedat, se şterge din state. 

CANTĂREŢI-PARACLISER1 

Bucureşti. - D. Dumitrescu, cânt. la -.biseric11i 
filială Bradu-Boteanu, demisionat la l Ianuarie 
a. c., se şterge din state. 

Vasile Popescu, cânt. la Isvorul Tămăduirii, ne
prezentându-se la post, se demite pe 1 Febr. a. c. 

Gh. C. Păşoiu„ se numeşte pe 1 Ianuarie a. c., 
cânt. la parohia Târcă, în locul lui N. Ancuţai 
demisionat de aceiaşi dată. . 

C: Zmărăndescu, cânt. la bis; Sf. Ecaterin,13; de-' 
misionat la l Ianuarie cor., se şterge din stat~; 
· Gh. Tănase, cânt. la parohia Vintilă Vodă, s~ 
şterge din state pe 1 Martie a. c. 

'Gh. Stoicescu, se numeşte pe 1 Ianuarie 1931, 
cânt. la parohia Oboru Nou, în locul lui Gh. Bu
suioc, demisionat la 1 Decembrie 1930. 

Ioan Dumitrescu, paracliser la parohia Sf. Eca
terina, se avansează pe l Ianuarie 1931 în postul 
pe cânt. II. în locul lui C. Zmărăndescu, derni'~ 
sionat pe aceiaşi dată. 
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Lucian Popescu, se numeşte cânt. II la parohia 
Roşu,, 'pe ziua de 1 Ianuarie 1931, în locul lui 
CT. Căih1a, pus în disp, pe· ziua de 1 Dec. 1930. 
. Ierod. Melhisedek Tudose, cânt la bis. Spirea 
I I , . , ' -.. · • 

1 

\{'_eche,. transferat pe 1 Aprilie a. c., la parohia Sf. 
lo&I} Gura-Pieţei, în locul lui Toma Drăgulescu 
demisionat l Aprilie a. c. 
i, Gh: Dumitrescu, paracliser, avansat cânt. II la 

MireE\.''Cotrocehi pe 1 Iamhuie a. c., în locul d-lu 
1.·· I . . . 

N. Giforgescu, decedat. 
1' • '· 

C1Jud. Ilfov. - Al. St. Popescu, se numeşte pe 
1 :'F e·bruarie a. c., cânt. la parohia Dragomireşti

dih~Deal, în locul lui P. Iordache transferat la Ora 
.1,., '• 

~i)mireşti-di-n-, Vale. 
: .Opriţă I. Ilie, numeşte pe 1 Februarie a. c., 

cânt. la parohia Tunari, în locul lui Petru Popa, 
demisionat. 
, 'Ioan P. Ior.dache se transferă pe 1 Februarie 
~. c:., dela Dragomireşti-din- Deal, la Dragomireşti
cli,o-Vale, în locul lui C. Dobrişan, plecat. 

N. Popescu, cânt. la parohia Fundulea, demi
sionat la 1 Ianuarie a. c., se şterge din state. 
- Samso:n Drăghic:i, cânt. la parohia Movila-Periş, 

S'e numeşte pe :J Aprilie a. c., în locul vacant din 
anul 1.926. 

. ,.,Jud •. Prahova. - Vasile Ciobanu, cânt la 
Moreni, plecat în armată, se coi:isideră demisionat 
'4 se şterge din state pe data de 1 Februarie 1931. 

Stelian Popescu, se numeşte pe l Ianuarie a. c. 
~ '. ' ' ' 

cânt. la parohia Puchenii-Crainici, în locul lui Mi-
~il Sa~du, 4emisionat la·,,1 Septembrie 1926. 

Gh. · P.. Soare; se numeşte pe 1 Ianuarie a. c., 
cânt. la parohia J?uchenii-Crainici, în locul lui 
Ioniţă Popescu, decedat la 14 Iulie 1930. 
. Ioan Nuţulescu, cânt. la parohia Urleta, demi-. 

sionat la 1 Noembrie 1930, se şterge din state'. 
, D. Teodorescu, cânt. la bis. Sf. Vaşile Ploeşti, 

se transferă pe data de l Ianuarie cor., fo calitate 
de cânt. II la biserica Sf. Spiricton PloeştL 

De~u Tudor, cânt. la Buda-Palanga, demisionat. 
la 1. I~nuarie a. c,, se şterge gin state, 

Ni.c. Popescu, paracliser la bis. Sf. Spiridon 
Ploe,şti demisionat la 1 Ianuarie a .. c~, se şterge 
diin state. 

V. Stamate, se numeşte pe 1 Ianuarie a. c., 
c'1nt. la Azuga,. în· locul vacant. 

!; Gheorghe Chritrană, se transferă pe 1 :Martie• 
a. c., dela:bis:. Sf.Ecaterina la(bis. Sf. Vin.eri-Ploeşti, 
î,:i locul lui Gr. Scărlăt.:.scu, demisionat la 1 Fe-
1,ruarie· a. c. 
~Neicu _M~ .. :Ra.d.~.1. ~_e_ numeşte peJ I!3,n.uli.* 1.~31, 
cântăreţ 1~ Mânăstirea Prahova, în locµl vacant. 

Jud, Dâmboviţa, ~ Tiberiu· Negoesc:u, se 
numeşte pe 1 Ianllarie a. c., cânt. la parohia Fieni{ 
în locul lui N. Gh. Popa, demisionat pe aceiaşi dată . 

Spiridon Gh. Vişoiu, se numeşte pe 1 Ianuarie 
a. c., cânt. la parohia Valea-Leurzii, în locul lui 
Gh. · I. Chivescu, decedat în 1927. 

Grigore Velea, cânt. la Puntea-de-Greci, decedat 
la 15 Ianuarie a. c., se şterge djn state. 

Benedict Gh. Zamfir, se numeşte pe 1 Ianuarie 
a. c., cânt. la parohia Capu-Coastei, în locul lui 
I. Băcăniei, destituit pe aceiaşi dată. 

C. I. Popescu, cânt. la Perşinari, demisionat la 
1 Ianuarie a. c., se şterge din state. 

Petre Costache, cânt. la filiala St. Nicolae, pa
rohia Sf. Ilie-Găeşti, demisionat la 1 Ianuarie c.or., 
se şterge din state. 

Ioan Curentescu, se numeşte pe 1 Martie a. c., 
la Petreşti- Ulieşti, în locul I ui I. Petrescu, destituit 
pe aceiaşi dată. 

Aurel Popescu, se numeşte pe 1 Martie a. c., 
cântăreţ la parohia Mătăsaru, în locul lui M. Po
pescu, decedat. 

Ioan Niculescu, cânt., parohia Pietrari, se nu
meşte pe 1 Aprilie 1931, în locul preac. Gh. 
Chiţu, îndepărtat pe ziua de -1 Ianuarie 1931. 

Gh. I. Pr. Rădulescu, cânt., parohia Teiş, numit 
cânt. pe 1 Martie a c., în locul lui Ioan I. Ciocan, 
pus în disponibilitate de 1 Martie a. c. 

. Jud. Muscel. - Nicolae Gh. Gândilă, se nu" 
meşte pe 1 Ianuarie a. c., cânt. la parohia Colibaşi; 
în locul lui P. Teodorescu, demisionat la 1 No
embrie 1.930. 

Paracliserul N. Delican dela Subeşti, se avan
seavă cânt, II, la aceiaşi biserică, .in locul lui Gh. 
Sandu titular, decedat la 19 Octombrie 1930. · 

Ioan E. Popescu, se numeşte pe 1 Septembrici 
1930, cânt. la Găeşti-Bratia, în locui' lui Elis.ei 
Popescu, decedat la 27' Mai 1930. 

Vasile V. Bebeşelea, cânt, parohia Corbi„ se mţ• 
meşte pe. 1. Decembrie 1930, în locul lui C. Găi

naru, ·der:nisionat pe 1 Noembrie 1930. 

·Jud. Teleorm·an. -=- Const. Vişoiu, se .nu-: 
meşte pe 1 Ianuarie 8· : c., , cânt. la Florica~. în 
locul vacant. 

Gh. Gane Nedelescu, cânt. la filiala Antoneşti; 

demisionat la 1' Noembrie 1930, se şterge din state. 
, V. Stăit:ulescu, câr,it. la par. Sf. Adormire, desti~ 

tuit pe· 1 Ianuarie a: c., se şte~ge di~ state. · · ' 
D. Dicu, se numeşte pe 1 Noembrie a. c., cânt. 

la parohia Vită,neşti, în locul lui- Paraschiv Iordan, 
destituit pe aceiaşr . dată. · . 
" -Dinti. Besciu; ·. se . riume,ş_t(pe . 1 .Februarie. a. c.; 
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cânt. la parohia Olteanca, in locul lui Stan Co
joacă, transferat pe aceiaşi dată. 

Paraschiv Uşurelu, se numeşte pe 1 Februarie 
a. c., în postul de cânt. dela parohia Ciuperceni, 
în locul lui Anghel Brutaru, destituit pe aceiaşi dată. 

Ioan Bârzan, s~ numeşte pe · 1 Aprilie 1930, la 
Scroiştea, în locul lui Al. I. Dogaru, demisionat 
la 1 Martie 1930. ' · / 

' Jud. Vlaşca. - Paraschiv L~udă,' s;e ·~u~eşte 
pe 15 Ianuarie c. c., cânt. la parohia Daia, în locul 
lui A, Paraschivescu, îndepărtat din 1 Noemb. 193C 

N. I. Constantinescu, cânt. la parohia Sârbeni I, 
dem·sionat pe 1 Ianuarie a. c., se şterge din state~ 

St. Vătui, cânt. la parohia Crevenia, demisionat 
la 1 Noembrie a. c., se şterge din' state. 

Udrea St. Dumitru, se transferă pe 1 Noembrie 
1930, dela Parohia Cârtoj ani, la biserica U deni, 
acelaş protopopiat, în locul lui I. Dumitrescu, pe 
data de 1 Noembrie 1930. 

Marin Beţiu, se numeşte cânt, la biserica Ştirbei 
Vodă, corn. Pietrişu, în locul ocupat provizoriu de 
Scarlat Isaia, pus în disponibilitate. Reintegrarea 
se face pe 1 Martie a. c. 

DARURI ŞI MULŢUMIRI 
Parohia Bragadfru Teleorman, aduce pe acea

stă cale mulţumiri persoanelor arătate mal jos: 
pentru donaţiile făcute bisericii. . 

1. Primăria Bragadlru pentru suma de lei SO.OOO 
ce a dărmt pentru reparaţia turlei biserici. 

2. D-lui Radu Craciunescu şi soţiei sale Lu
creţia functionar, din Bucureşti, care a dăruit 2 
rânduri de odajdfi. ·· 

3. D-lui Nicu Canelli şi soţiei sale Melania 
negustor din localitate, care au donat una dveră, 
una fotă de iconostas şi un epitrahil. 

•*• 
Consiliul parohial al biserici nSf. Anton Curtea 

Veche", aduce mulţumiri publice persoanelor mal 
jos notate, care pe lângă contribuţiunile bene
vole, ce au fost publicate în „Apostolul" No. 
24 din 15 Decembrie 1929, No. 5 din 1 Martie 
şi No. 23 din I Decembrie 1930, au donat şi 
sumele de mal jos. 

Vasile lachlm 100 lei; Un necunoscut 100 lei; 
Un creştin 6200 lei. - Total 6400 lei. Suma din 
urmă 46.697 lei. Totalul colectei 53.097. 

Se adaogă 2895 lei, profit din: vânzarea măr
ţişoarelor ; 40.368 lei din economii bugetare pe 
1930, 15.000 lei din bugetul bisericii pe 1931. 

Total general 111.360 lei. 
Colecta s'a încheiat şi costul clopotului a 

fost complect achitat, 
La Zamfira Moscu să se rectifice 200 lei în 

loc de 2000, cum a apărut în nApostolul" No. 
23 din 1 Decembrl e 1930. 

,, APostotUU1 

Următoarele persoane au contribuit, cu sumele 
înscrise în dreptul flecăl!uia, la' .sporirea fondu
lui de restaurare a bisericii Sf. Anton-Curtea 
Veche Bucureşti.. .. . . . 

1) o. v: Mina 3000 lei; 2) P. Măcllrescu 1000 
lei; 3) Preot N. T. Georgescu 1000 lei; 4) Ana 
Apel 2000 lei; 5) Aglaia Col. Botez Diculescu 
500 lei ; 6) Elena Oh. Popescu 500 lei ; 7) Elena 
Arltmovlct 500 lei.; 8) Florica El. Hârjescu 500 
lei; 9) Constantin 1000 lei; 10) Ecaterina Mlşcu
lescu 500 lei; 11) Maria 500 lei; 12) tAna şi 
Nicolae 500 lei; 13) Elena cu copili 1000 lei; 
14) Ştef. D. Gali 1000 lei; 15) t Ecaterina Mari
nescu 20JO lei ; 16) Alexandrina Dăscălescu 300 
lei; 17) Mimi Z Negulescu 500 lei; 18) D. I. Ione
scu M1rea 5000 lei; 19) Colecta N. Mlnescu 900 
lei ; 20) Zoe Coleya 500 lei; 21) .Alex. Şerban 
300 lei; Valeriu Zaharescu 1000 lei; 23) Colecta 
Steluta Georgescu 2100 lei; 24) Colecta Th. 
Rădulescu 4)00 lei ; 25) Colecta Stere D. Dela• 
teişanl 500 lei, Total 30.600 lei. 

Intreaga sumă a fost depusă la Banca Popo
rului cu libretul No. 5174/1931. Colecta rămâne 
deschisă, cu listele de subscripţie aproba·te de· 
Sf. Mitropolie şi Onor • Minister al ocrotirilor 
sociale. 

* ,,, . * 
Conşlllul parohial al parohiei Chiojdeanca

Prahova, aduce mulţumirile sale următorilor 
enoriaşi, binefăcători ai bisericii: 

Marîn I. Radu a donat una sobll „Godin" 
No. 4 în valoare de lei 3500 şi 1100 lei pentru 
cumpărarea a un rând vesminte bisericeşti. Ioan 
V. Samoilă un sf. Potir în. valoare de lei 1 OOO. 

1 eodor A. N egroiu trei mese de lemn şi trei 
scaune în valoare de lei 450. 

Ioan Stere Anca; 700 lei pentru cumpllrarea 
a un rând de Veşminte şi Procovete, cât şi la 
ceilalţi enoriaşi cari au contribuit de bună voie 
la cumpărarea Veşmintelor şi Procoveţelor. 

Dumnezeu să le răsplătească fapta lor bună 
pentru binele bisericii. 

r --------
AU APARUT: 7 

Voi. 1.-69 nCUVÂNTARI ŞI PREDICI ale unul teolog 
mal târziu cleric roman în 1arl sub sllpâ
nfre slrllnl". Pag. 382.-1888-1902. Lei 120.

Vol. 11.-55 .PASTORALE ŞI CUVÂNTĂRI ale unul 
episcop roman în tari sub stlpânlre strlllnl• •. 
Pagini 306.-1910-1919. Lei 50.-

Vol. 111.-95 .CUVÂNTĂRI. Trei ani depropovedulr'e 
pastoralii". Pagini 365-1919-1922. Lei 60. 

•foale de 

Dr. MIRON CRISTEA 
Dali fiind valoarea autorului, le recomandlfm preo

flmel noastre spre cumplrare şi folosire· în 
munca el pastoralii. 

.APOSTOLUL• 
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